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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

.4 hankiigyi vita végén.
A bankkénlés eldöntésének küszöbén 

áilauk: a tiz napig tartó általános vita
végéhez közeledik: a kormánypárt már él- 
hallgatót^ s végső erejét arra a végzetes 
igen szóra tartogatja, mely a megsem­

misülés tengerébe dobja az ország évtize­
des aspuatiónak legmagasabbra emelt tár- 
^\át. A miért éveken át lelkesedve küzdött 
da nemzet, a mitől sorsának jobbrafordnlá- 
sát várta, minden valószínűség szerint ép 
uoA agyon tog szavaztatni, mint agy on- 
szavaztatott az a törekvés, melynek ezélja 
az volt, hogy a magyar állampolgárok ál­
tal űzetett indirect adók ne az osztrák, 
hanem a magyar államkincstárba folyjanak!

Valóban szépen haladunk azon az 
utón. melynek neve a kormánypárt szépítő 
frazeológiája szerint „kiegyezés11, — a va­
lóság rideg értelmezése szerint „a ne m- 
zet anyagi megsemmisítése."

Két adótörvényjavaslat már el van fo­
gadva E két törvényjavaslat erejénél fogva 
(ha nemzetünk végzete azokat érvényre 
juttatni engedi) két legnevezetesebb indi­
rect adónk jövedelmét nagy részben oda • 
ajándékozzuk az osztrákoknak, — lehetet­
lenné teszszük azon két legnevezetesebb 
iparág fejlődését, melyek hazánk jelenlegi 
viszonyai közt fejlődésre leghivatottabbak, 
melyek száz millióra menő jövedelmet hoz­
hatnának nemzetünknek, és melyek a föld­
mi velős jövedelmezőségét is megkétszerez­
hetnék; s mind ezen óriási áldozatokon 
felül oly szabályokat állítunk fel emez indi­
rect adókra nézve, melyek Ausztria javára 
jutalmat tűznek iparunk tönkretételére. — 
Ezen két törvényjavaslat már el van fo­
gadva Magyarország kópviselőháza által; 
el vau fogadva a nélkül, hogy egyetlen 
egy fillérnyi recompensatiót nyertünk Volna 
viszonzásul, a nélkül, hogy ily recompen- 
satió csak kilátásba helyeztetett volna is, 
a nélkül, hogy e megmérhetlen horderejű 
áldozatok súlyát a kormánypárti tulbuzga- 
iom csak megfontolni akarta volna is, 
hogy ez áldozatok czélját kijelölték annak 
netaláni szükségét veTitnk csak távolról is 
sejtettették volna.

Hanem, a midőn ezzel készen va­
gyunk, jön a bankügyi törvényjavaslat 
folytatásául a letárgyalt indirect adója­
vaslat. Ha a kiegyezés mérlege az in­
direct adójavaslatoknál hazánk rovására 
megmérhetlen nagyságú veszteséggel zá­
ródott le, mindenki méltán azt várhatná, 
hogy a bankügy rendezésénél legalább 
némi csekély részben kárpótolva leszünk. 
Azonban a napnál világosabb, és a kor­
mánypárt sem tagadhatja, hogy a bank­
ügy tervezett elintézése nemcsak kárpót­
lást nem hoz, hanem maga is ép oly nagy 
és ép oly végzetes horderejű károsodással 
nehezedik nemzetgazdaságunkra.

Először is, a mi a pénzértékben ki­
számítható damnum emergens illeti, 
számadásunk az osztrák nemzeti bankkal 
szemben körülbelül következőleg áll: Ma­
gyarország átadja az osztrák jNationalbank- 
uak a bankjegy monopóliumot 
a magyar korona területére nézve, (mely

monopóliumot Magyarország eddig még so­
ha törvényesen át nem engedte volt, noha 
az 1867-iki kiegyezés létrehozóinak Ígérete 
folytán azt tényleg tűrte.) E bankjegy mo­
nopólium értékét könnyű megbecsülnünk, 
ha tekintetbe veszszük, hogy annak erejé­
nél fogva a National-Bank annyi kamatta- 
lau, sőt mi több kényszerforgalommal bíró 
és a beváltási kötelezettségtől mentesített 
pénzjegyet tarthat forgalomban, amennyit 
a magyar korona területét képező nemzet- 
gazdaság megbir. — A tapasztalás tanúsága 
szerint — amennyiben az összmonarchia 
területén forgalomban levő bankjegyeknek 
legalább egy harmadrésze Magyarorszá­
gon van forgalomban — a bankjegy mo­
nopólium folytán nálunk forgalomban tart­
ható kamattalan bankjegyek összege leg­
alább löd millió frt értékre mg. Na- 
tional-Banknak átengedett bankjegy mono­
pólium tehát valóságban annyit jelent, 
mintha Magyarország a banknak 100 mil­
lió frt kamattalan kölcsönt adna. Ha ez 
összeg kamatját oly magasra, teszszük, 
mint am ily kamatot a bank nekünk az 
escompt és lombard-üzletnél felszámit, ami 
kőzépátlag szerint ő^-ot lesz, a bankjegy 
monopólium átengedése tényleg annyit je­
lent, mintha évenkint öt millió frtoí aján­
dékoznánk a Nationalbanknak. -- Ezzel 
szemben mit ad nekünk a bank ? Biz­
tosit számunkra 50 millió forint dota- 
tiót, tehát félannyit, mint a mennyi­
vel a bank a magyar jegytulajdonosoknak 
kamattalannl tartozik ; de ez ötven milliót 
sem adja ingyen, hanem adja oly kamat 
mellett, a minőt a bécsi Generalrath ki­
szabni jónak lát. — A bankjegy monopó­
lium alakjában a Nationalbanknak aján­
dékozott öt millió frtnyi évi járadék, tehát 
semmi féleképen compensálva nincs; — 
s ez volna az első kézzel fogható dam­
num emergens, melyet Magyarország a 
kormány bankjavaslata által szenved.

De ez még nem elég. Magyarország 
átengedi a Nationalbanknak az ország fe­
letti korlátolatlan pénzügyi uralmat (mert 
kénys7f>rfórgalam jegybanknál elesnek azon 
természetes korlátok, melyeket a pénzügyi 
uralom elé a jegybeváltási kötelezettség 
szab.) E pénzügyi uralom által okozható 
és okozott veszteségek pénzértékben alig 
számíthatók ki, de azok bizonyára még 
nagyobbak a pénzértékben kiszámítható 
damnum emergensnél.

A kinek csak némi halvány sejtelme 
van a nemzeti termelés és forgalom örök­
érvényű megmásíthatatlan törvényeiről, ez 
iránt tökéletesen tisztában lehet. Hiszen a 
termelés és forgalom egész gépezete leg- 
fensőbb instantiában a központi pénzkeze­
lő intézet által intéztetik. A hitel kibőví­
tése, életre, tevékenységre serkenti a nem­
zet összes munkaerőit, a hitel megszólítása 
ellenben pangásra, megállásra, szétrobba­
násra kényszeríti a lendületes erővel 
megindult termelést és forgalmat. — A 
National b a n k eddigi eljárása 
máris a crizisek egész sorozatát idézte elő 
a monarchiában és különösen hazánkban, 
és a direct, valamint az indirect veszteség, 
mely azok által termelésünket érte, oly
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nagy. hogy annak kifejezésére a millió 
már nem elég nagy számítási egység. S 
ugyanezt fogja tenni a bank jövőre is. mi­
vel amint a dolgok állanak, és azon fel­
fogás szerint, mely a bankról és az ál­
tala tere rn tett é r de.k körek b e n ural­
kodik végzetszerü ellentét van Magyaror­
szág közérdeke és a bank árnyában, buján 
tenyésző önző magánérdek között. — Az 
országnak és polgárainak közérdeke azt 
kívánja, hogy a fűdnek és az emberi 
munkaerő teremtvényleitiek legyen tisztes­
séges értéke, és hogy a pénz, legyen 
olcsó: ellenben amaz érdekkörök azt óhajt­
ják, hogy a pénz hozzáférhetlen drá­
gasága mellett kényszerárak mellett ke­
rüljön dobra minden, aminek hazánkban 
értéke van. hogy a vagyon és a munkaerő 
gyümölcsei, fáradozásunk nélkül, ölükbe 
hulljanak, A közérdek azt kívánja, hogy 
a gazdasági fejlődés lehetőleg egyenletes, 
lendületes menetben haladjon előre, hogy 
a _ gyors és _ indokolatlan értékváltozások 
minél kevésbé rázkódtassák meg a nemzet­
gazdasági organimust: ellenben amaz ér­
dekkörök azt óhajtják, hogy szédelgésszerü 
kapkodás és kétségbeesett' depress!o minél 
nagyobb és minél gyakoribb hullámokban 
kergesse egymást, mert mind a szédel­
gésszerü terjeszkedésnél, mind a panique- 
szerii depressziónál, ők egyaránt nyer­
nek. a nemzet összegének kávára a becsü­
letes munkának rovására.

E hamis érdekellentét, mely kisebb- 
nagyobb mértékben mindenütt érezhető, a 
hol egy érdekszövetség monopolszerü 
hatalmat gyakorol valamely alia ni nemzet­
gazdasága felett — mindenütt gondolko­
zóba kezdi ejteni a népek jólétét szivükön 
viselő államférfiakat; s a kormánypárt 
ege ik sokat emlegetett szószólója fegyvert 
is kovácsolt ez aggodalmakból az önálló 
magyar bank ellen. De hát ha ez aggo­
dalmak másutt is felmerülnek, mit szól­
junk mi, midőn mindazon eszközöktől meg­
engedjük magunkat fosztatni, melyek ez 
önkénytes uralomnak természetes e 1- 
lensztrei. — Ez eszközök. a banknak 
j e g y bevált á s i kötelezettsége, — 
az idegen pénzerők concurr en tiáj a, 

és végül — ami tán legfontosabb * — 
a bankoknak nemzeti volta, azaz azon 
tudata, hogy sorsuk a nemzet jólétével bi­
zonyos fokig összefügg. — Mi indigeiia- 
tust, adunk az osztrák Nationalbank elfo­
gadása által a nála már több évtized óta 
ehronicussá vált kényszerforgalom­
nak (amitől még Horn Ede annyira irtó­
zott, hogy inkább az önálló bankról is — 
mely pedig kcdvencz eszméje volt — haj­
landó lett volna lemondani, semhogy ál­
tala a kényszerforgalmat statuálja); mi 
izoláljuk magunkat a külföldi tőkétől, s 
ezáltal kizárjuk a bankuralmat mérséklő 
concurrents; és végre mi olyan érdek- 
szövetségnek engedjük át a veszélyes 
uralmat, melyet Magyarország jólétével 
nem helyez solidaritásba azon tudat, hogy 
az ország vagyonosodásával maga is vi­
lágzik , annak pusztulásával maga is 
pusztul.

Anglia egyik legnevezetesebb bank-
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I ügyi auctoritása, egy nemrég megjelent 
művében az angol bank történetén tisztán 
demonstrálta, hogy valahányszor Angliá­
ban^ pénzválság volt készülőben, az angol 
bank minden erejének megfeszítésével azon 
működött, hogy annak vészes kitörését 
megelőzze, és ily módon milliárdokra menő 
értékeket mentett meg a nemzet javára, 
mei j ~ úgymond — a bank ösztönszerü- 
leg érzi és tudja, hogy ha a vész teljes 
erővel neki támad a pénzintézeteknek, ma­
gának az angol banknak is végórája ütött. Az 
osztrák bank még Bécscsel szemben sincs ily 
helyzetben: mikor a krach és annak utó­
hatása száz milliókra menő alkotásokat 
lomba döntött (amiknek szédelgésszerü 
terjeszkedését maga is segített, előmozdi- 
tanij az általános romlás közepette a 
Nationalbank a legdusabb osztalékokat jut­
tatta .... fiát meg hazánkkal szem­
beni? . v Hiszen épen azért nem akar 
oly dotatiót adni Magyarországnak, ami­
nőt termelési és forgalmi viszonyaink meg­
követelnek, hogy a mi keveset ad, azt ugv 
biztosíthassa, miszerint egész nvugalom- 
mal szemlélhesse azon válságok felkereke- 
dését és pusztító lesujtását, melyeknek meg­
szokott politikája szerint bizonyos évek so­
rán okvetlenül be kell következni: hogy 
érdekét ne legyen kénytelen hazánk bol­
dogulásában keresni, mint keresi az an­
gol bank, a franczia bank és általában 
mindazon államok bankja, melyeknek en­
gedélyezésével az államférfiul eiőreiátásnak­
is volt egy kis része.

De nem folytatjuk tovább e kép ki- 
szinézését: eléggé kiderülnek a mondottak­
ból azon óriás veszteségek és veszélyek, 
melyek a bankügy tervezett megoldásából 
Magyarországra hárulni fognak. És hol 
van a recompensatió — mit nyerünk mind­
ezek fejében ? . . . Sehol semmit.

Es igy a mérleg ismét óriás veszte­
séggel és azonfelül nemzeti önállóságunk, 
anyagi jólétünk egyik legjelentékenyebb té­
nyezőjének megsemmisítésével végződik.

AZ „E6YETÍTÉS“ TÁRCZAJA.

-A. KÖSZÖEtJS.
— Történeti regény. — 

irta CHAVETTE JEINŐ. 
fordította Hen taller Lajos.

ELSŐ RÉSZ. — MÁSODIK KÖTET.

— 2S-ik folytatás. —
I.

Caujul grófot, midőn a „Strucz“ szállodából 
kiköltözött, két ok indította arra, hogy a Chante- 
rein-utezába költözzék, ülőször, mert e városne­
gyed nem igen volt élénk, másodszor, mert köze­
gben volt a Mont-Blane-utczának, hol Ivón la­
kott. kit nem volt szabad felkeresnie.

Más oka nem volt a grófnak, midőn azon 
szállodát választá lakásául, mely Bonaparte tábor­
nok házával szemben feküdt.

Bonaparte e házat mintegy két év előtt 
vette meg.

A vendéglőbe történt beszállás után Caujol 
pól lehevert ágyára, s feltette magában, hogy 
legíeljebb egy-két órát alszik; de megfeledkezett 
apói, hogy rendkívül ki van merülve. Mikor fel­
ébredt, már egész sötét volt. Pár perczig nem 
tudta, hol van; s nem volt képes magát tájé-

Az ördögbe is! — kiáltá, — nincs ná- 
-am gyujtószer, hogy gyertyát gyújthassak; s 
fczenkivül nem tudom, hol a esengetyü zsinórja, 
vagy az ajtó. Daczára ennek egyiket vagy mási- 
at fel kell találnom, mert csak nem maradhatok 

sötétben.
Épen kiakart lépni ágyából, midőn hirtelen 

megváitoztatá szándékát.
Szemben vele, a mellékszoba falának köze­

pén kis világos pont volt látható, mely arra mu- 
tat°tt, hogy a mellette levő helyiségnek lakója van.

— úgy látom, — gondola Caujol, —‘ hogy 
valami kiváncsi utas lyukat fúrt vagy innen, vagy 
túlról, s azon keresztül figyelte meg, mit tesz

szomszédja. Ha hosszabb ideig itt maradok, betö­
möm én ezt a lyukat, mert nem szeretem, ha én 
ream figyelnek.

Ily gondolatok közben különös zörej hatott 
a fiatal ember füleihez, mit első perezben nem vett 
észre.

Tompa recsegés volt ez, minőt a ráspoly szó- 
kott okozni, ha fához dörzsölik.
V T. Tan. épen szomszédom működik odaát ? 
Hz esetben óvatosan végzi dolgát, — gondolá.
. .... Jégre miután már öt perczig hallgatta e 
különös hangokat, kezdett türelmetlen lenni.

Telkemre ! legjobb lesz, ha a lyukon 
keresztül megnéznem, mi történik oda át.

i'.rre egész csendben leszállt ágyáról s ke- 
zeit maga elé tartva, — nehogy valami bútort 
feldöntsön, a világosság felé ment s szemeit a 
lyukra téve, magában mormogá:

— Tegnap este a luxembourgi palota egyik 
ajtaján, ma pedig e vendéglő falán át leskelődöm. 
úgy látszik, hivatva vagyok arra, miszerint egész 
eletemen át lyukakon keresztül kandikáljak.

Ez alatt megfigyelte, mivel foglalkozik 
szomszédja.

— Mi az ördögöt csinál ez ember? kérdé 
magában, csodálkozva azon a mit látott.

A lyukkal szemben, melyen át a másik szo­
bába [nézett, körülbelül negyven éves férfiú állt, 
előtte egy asztalon gyertya, s különféle szer­
számok.

Az asztalra többszörösen összehajtott sző­
nyeg volt helyezve, mely a zörej gyengítésére 
szolgált, s ezen egy kis hordó, melynek fenekén 
ráspólylyal óvatosan egy kis gömbölyű lyukat re­
szelt.

Igen szabályosnak kellett e munkának lenni, 
mert alig reszelte végig kétszer háromszor a 
fern a lyukat, s már egy hosszú, a széken fekvő 
tárgyát próbált beleilleszteni. Hogy mi volt e 
hosszúkás tárgy, azt^ nem tudta Caujol kivenni, 
mert a munkás, midőn beilleszteni akarta, rende- 
sen úgy fordult, hegy testével eltakarta a hordót, 
s a leskelődő nem láthatott semmit.

A mun kasnak azonban egy Ízben más szer­
számra volt szüksége, s ekkor az asztalon levő 
gyertyát magától távolabb helyezte.

-dr.-

A nfüggetlenségi köra ma kedden dél­
után 4 árakor értekezletet tart.

lisza Kálmán és bizalmas környezete meg­
van bökkenve. Tudomásukra jutott egy volt deák­
párti miniszter és kegyelt udvari ember közlésé­
ből, hogy a király személyének a parlamenti vi­
tákba keverése miatt, mely egyedül Tisza Kálmán 
minapi qualificálhatlan nyilatkozatának eredménye, 
a döntő körök ópenséggel nincsenek megelégedve.

Az udvarnál már akkor is rósz néven vet­
ték, hogy Tisza Kálmán férfias véleménynyilvání­
tás helyett az első ijedtségben a király aggályait 
dobra ütötte. Az. udvar előtt igen emlékezetes 
maradt ez eljárás. Már akkor tartottak sértő 
következményeitől. És egy ideig máris elmozdí­
tásáról gondolkoztak.

Az eljárás kevésbbá bántotta volna a felsőbb 
körüket, ha Tisza Kálmánnak lett volna eléggé 
nyílt jelleme a maga módja szerint a király ag­
gályai felett véleményét nyilvánítani. — De Tisza 
Kálmán melyen hallgatott, mint egy udvaroncz, s 
aztán a legelső alkalommal, a mikor állását meg- 
ingaloítnak tartotta, compromittálólag járt el szája

A kiváncsi gróf ez alkalommal felismerte az 
eddig reá nézve rejtélyes tárgyat, és csodálkozva 
gondola:

Mi czelja lehet e férfinek, hogy puskacső- 
vet akar a hordóba illeszteni.

A hosszúkás tárgy ugyanis nem volt más, 
mintegy puskaeső. A rejtélyes férfiú egyszerre hir­
telen megfordult, még pedig azon irányba hol a 
gróf leskelődött.

Csak nincs tudomása a lyukról ? Ha most 
beakarná dugni már úgy is késő volna, monda 
Peter magában.

A munkás csakugyan hallgatózott, mert aj­
taján halk kopogást vett észre, s erre figyelt.

a legkisebb zörej nélkül rejté szerszámait az 
asztal hókba a puskaesővet az ágy derekaljába, 
és ep a kis hordót akarta az ablak függönye mögé 
helyezni, midőn jelszót hallott az ajtónál. Erre 
arcza, melyről előbb félelem jele sugárzott, meg­
változott, s abba hagyta a rejtegetést. ö

— ügylátszik — gondolá a gróf, — ez sem 
igen szeretné, ha az egész világ tudná, mivel fog­
lalkozik. 6

A munkás ajtót nyitott, s látogatója belé­
pett a szobába.

Érdekes lehetett a beszélgetés is, Caujol 
ennélfogva fülét helyezte a lyukra.

— No! Chevalier, kezdé a belépő, mennyire 
ment a munkával ? 1

—- Keményen hozzáláttam Thomassin ur s 
holnap már készen adhatom át önnek
keltetésének^? ^ l0gJ fo* “““

0! — vélekedett a férfi, — kit a jöve­
vény Lhavaliernek nevezett, — képes lenne ez fel­
robbantani az egész direetóriumot.

— Helyesen!
Caujol egy szót sem vesztett el e beszédből, 

s bámulva mondá magában;
„ti„ .77, Ee h',sz ezt a Thomassin urat, hangja
csak arclát Dekem ismernem kel1- Hadd nézem

fT!kÍHÍ!t! ,egJ köT'> P‘ros pozsgás arczu em- 
lehetetf6Ze t f® ’ kl valami Jómódu falusi gazda

s a király aggályai ha burkoiódzott, félre a felelős­
ségtől.

Ez rendkívüli indignatiót kelteit ; s ki is ad­
ják neki az utat rögtön, ha kapnak embert, a ki 
« kiegyezés keresztülvitelét úgy, a mint Tisza ál. 
tál előkészítve volt, ha mindjárt némi javítások 
föltételével is elvállalja. A kiegyezés azonban oly 
poganyul rósz volt, hogy nem akadt ember a par­
lamentben, a ki még javított alakban is elvállalja 
élte a felelősséget. A döntő körök végre is 
abban állapodtak meg, hogy hagyják a mért végezni 
kötelességét. Ez utón két czélt érhettek el • elő­
szói, hogy a kiegyezést folyvást roszabbitra vite­
tik általa, mint a Sennyey által is egyedülnek 
jelzett, ember által keresztül; másodszor, hogy e 
roszabbitásoknak folytonosságával erkölcsileg és 
politikailag lehetetlenné teszik a nemzet előtt. Ha 
e két czélt elérték, a minthogy el is érik, az ud­
var elesettnek fogja tekinteni, a dynastiának nem 
állhat érdekében többé, sőt az eddigeló tapasztalt 
qualifikálhatatlan eljárásai után, egyenest kárával 
járná, őt tovább is megtűrni a miniszterelnöki 
széken. A mór megtette kötelességét moritzairal 
együtt mellet.

A volt deákpárti körök kárörvendve nézik 
most Tisza munkáját, s a maguk részéről, nem 
akarjuk most vitatni helyes számitással-e, min­
dent elkövetnek, hogy Tisza Kálmán teljesen, mint 
erkölcsileg és politikailag feltániadhatian halott 
kerüljön ki a tárgyalásokból. A bankügyi szava­
zással az utolsó szeget látják beverni halottas 
ágyába. A mi azontúl jő, az csak a rothadás 
gyorsítására alkalmas szolgálni. Miholvt az ogész 
kiegyezés kész lesz. gondoskodni fognak eünkarit- 
tatásáról.

Most még csak azzal nincsenek egészen tisz­
tában sem az udvarnál, sem az örökség átvételére 
készülő körökben, a jövő év tavaszán a választá­
sok előtt takarifsák-e el, avagy nyomban a válasz­
tások után. a véleményharcz nagy még e felett 
Csak az bizonyos, hogy a választást követő köz­
vetlen időn túl nem fogják tűrni a miniszterel­
nöki széken.

A dologhoz részünkről nem csatolunk com­
mentary de az értesülés hiteléről jót állunk.

„Der Ausgleich mit Ungarn“ czim alatt je­
lent meg b riedjunk Heinrichtől egy helyes ész- 
jaiasu politikai röpirat Lipcsében, mely osztrák 
szempontból erősen ^ támadja meg a dualismus 
oi-iki alakját, hzerző e formát szégyenletesnek és 
rosznak mondja mindkét nemzetre. „Becsületére 
büszke nemet — úgymond — nem gondolhat 
máskép, csak arczpirulássah e kiegyezése. Ajánlja, 
hogy úgy közjogi, valamint gazdasági szempontból a 
két allara függetlenittessók. A zavarok, torzsalko­
dások, lealázó helyzetből csak egy ut vezet ki 
mindkét félre nézve : független Magyarország füg­
getlen Ausztria. °

A szerző ezen czél elérésére a következő mó­
dokat jelöli ki:

a Beichsratban képviselt királyságok és tar­
tományok törvényesen fölveszik az „Ausztria“ el­
nevezést ;

az, osztrák-magyar bank iránt benyújtott kor- 
mányjavaslat elvettetik, még ha az a magyar füg­
getlen bank felállítását vonná is maga után •

a Jíözös kiadásokhoz perezentek szerint való 
járulás föltétlenül el vettetik s az az alapelv tartatik 
érvényben hogy mindegyik állam annyit fizet a 
hadsereg költségeire, e mennyibe a területén be­

porozott csapatok kerülnek;
a delegátiók megszüntettetnek s a hadsereg 

es a külügyek felőli budgetkószitós joga a parla­
menteknek visszaadatik;

az összhadsereg területi hadosztályokra osz-

— Ezt nem ismerem, gondolá csalatkozva 
a gróf.

L perezben azonban a paraszt arezán is­
merős vonást fedezett fel, s most kénytelen volt 
a bámulat egy kiálltását visszafolytam".

Felismerte Montesquion Abbét!
— Látja Chevalier ! kezdé az ál falusi gazda, 

nekem meglehetősen sürgős e dolog. — Tudom 
ugyanis, hogy az, emigránsok már most nyak- 
rafőre jönnek haza, s miután én és bará­
taim jó csomó nemzeti birtokot vásároltunk ösz- 
sze.. .. a Kastélyokat le akarjuk rombolni, hogy 
az anyagot és a telket eladjuk. Az én nézetem 
az, ha kastélyaik a földdel egyenlővé lesznek téve, 
még kevésbé fogják javaikat visszakövetelni. Bend- 
szeresen szétbontani, nehéz, lassú, és fáradságos 
munka; azért azt gondoltam, legjobb lesz légbe- 
rüpiteni. Itt Párában, miután ügyes munkást ke­
restem, önhöz utasítottak; ón önt felkértem, hogy 
lehetőleg titokban végezze be e megbízást, nehogy 
valaki a gyors rombolás ez uj eszméjével megta­
láljon előzni.

Chevalier ezalatt elővette a hordócskái, és a 
gyertya mellé állította az asztalra.

- Itt az egész mesterség. Először leveszi 
ön az abroncsokat, s kiveszi a hordó fenekét. Ez­
után megtölti lőporral, behelyezi a fenekét, s 
megerősíti az abroncsokat. Végre beteszi a lyukba 
a puskacsövet. Ha ezzel kész, akkor felállítja az 
egészet egy alkalmas helyre; és elegendő hosszú­
ságú zsineg segítségével a puskacső zárját moz- 
gasba lehet hozni.

És ez a hordócska, ha megvan töltve 
puskaporral, elegendő lenne, hogy valamely kas­
tély egyik szárnyát légbe röpítse.

— Állítsa csak a hordót az alapkő alá és 
süsse el sajatkezüleg; akkor tudom, hogy nem 
fog többé kételkedni.

Tudja-e Chevalier; ha vágott vasat ve­
gyítenénk a pukapor közé, akkor ez iszonyú po­
kolgép lenne! kiálltá most az Abbé iszonyodva 
melyen azonban lehetett észrevenni, hogy tet-

Mindenesetre ! meglehetne vele egyszerre 
száz embert ölni.

— Nagyon boszusnak kellene lenni arra, kit

■

az ember úgy megakarna tréfálni, mond navetve 
az Abbé.

— Annyival is inkább, mert biztos lehetne 
az illető, hogy saját életét is feláldozza Mert ha 
hosszú zsineggel akarná az ember elsütni, ez fel- 
tunest keltene, s még csak biztos sem volna, hogy 
a kellő perezben sütné el.

— De hát hogy kellene véle elbánni ? kérdé 
közönyös hangon az Abbé.
,... 77 valakit úgy gyűlölnék, hogy boszmu 
kielegiteseert kepes lennék életemet feláldozni 
“gy képes lennék: ezt a pokolgépet sajátkezűién 
taplóval felrobbantani. 6

— No ez ugyan nyomorúságos boszu volna 
monda az Abbé; ha megölné ellenét anélkül’ 
hogy túlélje. En akkor okosabbat tennék. Teszem
fel azt az esetet............ csak feltevés . . s
tudom, hogy valamelyik utczán . . . , keresztül
kocsiz, igen keresztül kocsiz egy utczán, _
s mi ott vagyunk.

— No ? kérdé a Chevalier kíváncsian
— Hallja tehát! mit tennék ón, hogy a do­

log sikeres legyen, és életemet sem kellene fel­
áldozni.

Mielőtt az Abbé tovább beszélt volna, Cau­
jol, ki folyton figyelt, magában ezeket mormogá -

“ EJn^! ej-7e! ugy Worn, hogy az Abbé 
előbb ez embernél megrendeli a pokolgépet s 
most mar meg akarja tanítani, miként veheti 
hasznát. Ki az ördögnek készíti e kedves megle­
petést ? 6
..... — Fdteszem tehát azon esetet, kezdé az ál­
lítólagos foldmiveiő.

— üÍra el0J'én kezdi! - kiált türelmetlenül 
Chevalier — Szeretnem már hallani, miként, in­
tézi el e kenyes dolgot.

— Azt magam is szeretném hallani — 
mondd mag&ban a gróf.

- Én tehát egy sarokkőre állítanám e hor­
dót... — kezde az Abbé.

— Tovább.
7" ^ aSy a ra* talán helyesebb lenne, egy 

taheskara tenném, s ezt magam tolnám végig 
azon az utczán, melyen ellenségem szokott esten­
ként járni.

(Folytatása következik.)
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tátik : minden ily hadosztályba csak azon egv ál­
lam csapatai soroltatnak.

Szerző mindezt mint kivihetőt, s mind Ma­
gyarország, mind Ausztria védképessógére, s ál­
lami önérzetére előnyösen hatót ajánlja.

A It ;i 1) o r u.
Az orosz hadvezérletnek eszébe jutott 

ismét azon taktikához folyamodni, mely- 
lyel a dunai átkelés után élt s mely annyi 
vereség és veszteségnek volt okozója. 
Pievnától, mint központtól legyező alak­
ban ismét nagyobb haderők terjednek szét 
nyugati és déli irányban, hogy védtelen 
vagy gyöngén védett helyek könnyű el­
foglalásának olcsó dicsőségével legyezges- 
"ék a valódi siker kivívására való tehe­
tetlenség miatt türelmetlen orosz kőzvéle- 
ieményi. Egyenlő okok egyenlő okoza­
tokat szülvén, nem kételkedhetünk ab­
ban, hogy az oroszoknak rövid idő alatt 
sikerülni fog egyrészről Plevna, másrészről 
a Balkán, Edropol-Balkáu és Sztára-Planinn 
közt. levő nagy területet ismét birtokukba 
venni, melynek megtartására irányzott tö­
rekvésük azonban haderejüknek olyatén 
szétforgácsolósát teendi szükségessé, mi a 
vereségek egész sorát vonandja maga után. 
E taktika eddigi eredményeit két hivatalos 
orosz távirat a következőkben sorolja elő:

Karzoff tábornok elfoglalta Turszki- 
Izvort és Tetevent, más csapatak elsán- 
czolták magukat az orhánijei utón. meg­
szállták Lukobiczát, ismét mások folytatták 
az. előnyomulást. Sef'ket pasa. csapatai harez 
nélkül vonultak vissza Orhánije felé. A 
gárda-dragonyosok egy százada Komarevon 
keresztül Dsuralevoig hatolt előre. Cserevin 
tábornok a kaukázusi kozákdandárral meg­
szállta Pesterna falut a Szófiába vezető ut 
baloldalán és összeköttetésbe lépett Kar- 
zoff tábornok azon gyalogságával, mely 
Turszki-Izvort foglalta el. Cserevin tábor­
nok egyik portyázó csapata átkelt a Jablo- 
nicza-szoroson.

Mint a .Daily Telegraph“-nak Sum- 
lából jelentik, a dobrudsai orosz csapatok 
ismét közelednek Szilisztria felé. s úgy 
látszik, mintha be akarnák azt keríteni. 
Szilisztria vára, mint a tavaszszal adott 
ismertetésünkből kitűnik, rendkívül erős 
és el van látva minden szükségessel, ide­
értve a megfelelő számú s jól begyakorlott 
és fegyelmezett helyőrseget Is. Parancsno­
ka Szelami pasa. egyik legjelesebb török 
tábornok.

Plevna alól csak annyit jelentenek az 
oroszok, hogy harez nélkül elfoglalták Dőlni- 
Dubnik falu sánczait, melyekből a törökök 
az oroszok közeledésekor okt. 31-én este 
visszavonultak Plevnába.

Nincs okunk abban kételkedni, hogy 
Ozmán pasa helyzete semmi tekintetben 
sem aggasztó, mert különben nem mulasz­
taná el, és ha akarná sikerülne is neki a 
nyugat felől oly gyönge ostromzáron rést 
ütni.

Egy orosz mérnök, Pahomov, hir sze­
rint oly folyadékot talált föl, mely a haj­
dani görög tüzet pótolja. E folyadék, ha 
föcskendőből az ellenséges hajóra lövik, 
mivel kiföeskendéskor égő állapotba hoza- 
tik, képes a hajót fölgyujtani. Minthogy 
e í oly adók csak oly kis távolságban alkal­
mazható, amennyire egy föcskendő elhord, 
épen oly könnyű lesz vele az ellenséges 
hajót fölgyujtani, mint amily könnyű a 
verebet megfogni, ha sót hintünk a far­
kára.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A kepviselőház ülése november 5-én
I.

Az 1848-iki márczius 15-iki hires 12 
pontban ott volt a magyar nemzeti bank 
felállítása iránti kívánság is kifejezve. Az 
egész magyar nemzet kivánata volt ez. 
Azóta a mai napig osztatlan lelkesedéssel 
volt a magyar nemzeti törekvések zászla­
jára az önálló nemzeti bank jelszava fel­
írva. A legutóbbi hónapok alatt az ország 
majd minden vidéke határozottan nyilatko­
zott a bankügy önálló megoldása mellett, 
s bármily hatalmasan is emelte fel szavát a 
íóh’pismerhetlen közvélemény a sajtóban, a 
megyék felirataiban, a népgyüléseken, mégis 
pár nap múlva el lesz temetve az önálló 
magyar nemzeti bank ügye. Hogy miért? 
Arról adjanak számot az osztrák-magyar 
banktársulatról szóló törvényjavaslatot el­
fogadó képviselők választóik s lelkiismere­
tűk előtt. S megfogja-e csakugyan szavazni 
a ház az újabb közösügy törvénybe iktatását ? 
Meg. Hiszen az ellenzéki pártok sem fognak 
mind ellene szavazni; a szélső jobboldali — 
mely párt opponálni akar a Tisza kor­
mánynak, de nem mer Becsnek, — szin­
tén meg fogja azt szavazni. Az önálló bank 
Hívei azért még is folytatják a harezot, 
még mindig remélik, hogy fel fogják ébresz­
teni képviselőtársaikban a szunnyadó lel­
kiismeretet. A képviselőházi tárgyalás 
egyik legfényesebb mozzanata a mai nap 
volt. A magyar parlamentnek egyik leg­
kitűnőbb szónoka, Irányi Dániel 
emelte ma fel tiltakozó szavát az újabb 
jog feladás ellen. Meggyőző érvekben bő­
velkedő gyönyörű szónoklatát a baloldali 
pártok viharos tetszósnyilatkozatokkal ki­
sérték, még a kormánypárt is feszült 
figyelemmel hallgatta végig az önálló 
nemzeti bank kitűnő védelmezését. A 
szónok beszéde elején előadta, mily régóta 
képezi jelszavát a hazafias irányú nemzeti 
közvéleménynek, a magyar nemzeti bank. 
Kárhoztatja, hogy 1867-ben elszalasztottak 
annak felállítására a legkedvezőbb alkal­
mat. Hatásosan czáfolja azon ellenvetése­

ket, melyekkel felállítását lehetetlennek mond 
ták a bankügyi vitában a tjavaslat pár­
tolói. A Tisza Kálmán által felhozott ki­
rályi aggodalmak - ügyét, beható bírálat tár­
gyává teszi, miután „Szent István palástja“ 
csak a királyt fedezi, nem a kormányt. 
Emlékezetbe hoz a történelemből több fé­
nyes példát, melyekben a nemzeti akarat, 
a miniszterek válvetett férfiasságával ural­
kodói akaratot tört meg. Megleezkézteti 
Wahrmann előadót, ki a magyar közjog 
alapelemeit nem ismerve, Magyarországról 
és Ausztriáról mint egy államról beszél. A 
67-iki kiegyezés tántorithatlan védelmezői­
től megvárhatná a nemzet, hogy a 67-iki 
törvények szellemét oly csúfol arezon ne 
üssék.

Utána gömöri S z o n t a g h Pál és 
Ragál y i Nándor^ szólaltak fel szintén a 
törvényjavaslat ellen. Ragályi elmés beszédét 
közelebb adjuk egész terjedelmében. — A ma­
gyar nemzeti bank sírásói közül ma egyik sem 
beszélt. -- Még több szónok van szólásra 
feljegyezve, az előadó és a külön vélemé­
nyek beterjesztői szintén szólni fognak az 
általános tárgyalás befejezését megelőzőleg 
s igy a szavazásra csak szerdán vagy 
tán csak csütörtökön fog rá kerülni a sor. 
Akkor fog füstbe menni a nemzet milliói­
nak egy fényes álma, melynek megvaló­
sításától annyi sokat remélt!

A bankügyi vitát megelőzőleg a hiva­
talos lapnak magán fél (előreláthatólag a 
Légrády testvérek) általi kiadatásáról s az 
erdélyi csendőrség felfegyverezésóről szóló 
javaslatok tárgyaltattak és fogadtattak el.

II.
Elnök: Ghyczy.
A miniszterek közül jelen vannak: Tisza, 

Széli, Perezel, Trefort, Szende.
Elnök bemutatja Pozsonvmegye kérvényét a 

háziipar előmozdítása tárgyában, Sopronmegye több 
községének kérvényét a Rábaszabályozás tárgyá­
ban, Komárommegye kérvényét a bőrgyártás meg­
akadályozása tárgyában, végre több székelyhídi 
választó kérvényét az önálló bank és vámterü­
let tárgyában. Kiadatnak a kérvénvi bizott­
ságnak.

Hegedűs Sándor előadó benyújtja a pénzügyi 
bizottság jelentését a határőrvidéki vasutak tár­
gyában, a rentekülesön adómentessége tárgyában, 
az 1876-ki igazságügyi tulkiadások tárgyában, a 
gyalui koronauradalom megváltása tárgyában, a 
szeszadó-javaslat némely függőben maradt szaka­
sza tárgyában, végre a zálogházi fiókintézet építése 
tárgyában.

Az osztálytárgyalás mellöztevel fognak napi­
rendre tűzetni.

Vécsey Tamás a kérvényi bizottság jelenté­
sét nyújtja be. A szombati ülés napirendjére tű­
zetik.

Következik a napirend a pénzügyi bizottság 
jelentése a „Budapesti Közlöny“ kiadatása 
tárgyában benyújtott előterjesztés iránt.

Hegedűs Sándor ajánlja az előterjesztés eifo­
gadását.

Orkán Balázs nem fogadhatja el a pénz­
ügyi bizottság javaslatát, mert úgy látja, hogy 
azon számítások, melyekre a pénzügyi bizottság 
előadója hivatkozott, a jelenlegi vállalat látcsövén 
át készültek; úgy, hogy a kiadások a vállalkozó 
nagyitó, a bevételek kicsinyítő szemüvegén át szá­
míttattak ki. Nem lát abban nehézséget, hogy a 
hivatalos lap az államnyomdában nyomassák.

A hivatalos lap hirdetéseiből, az előfizeté­
sekből és eladási dijakból oly tetemes jövedelem 
folj be, hogy ebből igen tekintélyes nyeresége 
lesz az államnak, nagyobb mindenesetre, mint °a 
mennyit most kap a magánvállalkozás utján. Az 
éjjeli posta szolgalatra nézete szerint a hivatalos 
lapnál nincs szükség ; s azért a lapot még az esti 
postával el lehetne küldeni, vagy a legroszabb 
esetben Pestre átszállíttatni. A szedést az állam­
nyomdának lel sem lehet számiiani, mert most is 
vannak ott szedők, a kik fizettetnek. A következő 
indítványt terjeszti elő:

A belügyér utasittatik a hivatalos lapnak az 
államnyomdában való kiállítására és az állam­
nyomda hivatalnokai által való kezelésére.

Tisza Kálmán ajánlja a pénzügyi bizottság 
javaslatát.

a ház többsége elfogadja a pénzügyi bizott­
ság jelentését.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése az 
erdélyi csendőrség uj fegyverekkel való 
ellátása tárgyában.

Hegedűs Sándor előadó ajánlja a javas­
lat elfogadását, s a szükséges költség megszava­
zását.

Hegyessy Márton azon kérdést intézi a kor­
mányhoz, mi történt az Erdélyben lefoglalt fegy­
verekkel? Nézete szerint e fegyverekkel igen ezéi- 
szerüen lel lehetne n csendőröket fegyverezni. E 
kérdést annyival szükségesebbnek tartja a kor­
mányhoz intézni, mert állítólag a közös hadügy­
miniszter igényli e fegyvereket, már pedig e 
fegyverek csakis a magyar állam tulajdonát ké­
pezik.

Péchy Tamás a távollevő miniszterelnök he­
lyett azt feleli, hogy a lefoglalt fegyverek — 300 
db kivételével — régi szerkezetűek, olyan előtöl- 
tők, melyeket a bécsi arzenál ezelőtt gyártott, me­
lyekkel jelenleg katonaságot sehol nem fegyverez­
nek. Az erdélyi csendőrségei, pedig uj szerkezetű 
fegyverekkel kívánja a kormány ellátni.

A ház a pénzügyi bizottság jelentését elfo­
gadja.

Következik ezután a b a n k j a v a s 1 a t áta- 
lános tárgyalásának folytatása.

Irányi Dániel! T. ház! Előre is boesántatot 
kérek, hogy ez alkalommal nemi gyengélkedésem 
miatt a szokottnál halkabban fogok szólani: re­
ményiem, hogy eddig tapasztalt jo akaratuknál 
fogva a többi hibámmal együtt ezt is szívesek 
lesznek elnézni, (Halljuk! Halijuk!)

T. ház ! A kérdés, mely tanácskozásunk tár­
gyát képezi nem uj sem a magyar törv. hozás, 
sem a magyar nép előtt. Hogy régibb adatokat 
ne keressek, már az 1839/40-iki országgyűlés fog­
lalkozott vele, elhatározván egy önálló nemzeti 
bank felállítását, s e czélból egy országos bi­
zottság választását, mely végre felirattal járult 
a király ő felségéhez. — Az országgyűlés 
mondom, tehát a főrendek azonképen, mint 
a karok és rendek táblája, mert azon idők szo­
kása szerint a királyhoz csak is a két testület egyet­
értve és együttesen intézhetett feliratot. E felirat­
ra válasz nem érkezett vgyan, mindamellett a 
fölkarolt eszmét nem ejtették el, sem trvhozás tagjai, 
sem a nemzet maga. Bizonyság reá, Zala várme-! 
gye már akkor nagy hirü követének küldőinek tett 
jelentése, melyben erre vonatkozólag a következő­
ket olvassuk: „jövendőre tehát szükségesnek vél­
jük, hogy a nemzet e tárgyat újabb buzgósággal 
felfogja, s annak létesítésére minden módot meg­
próbáljon, mert nélküle kereskedésünk szabad és j 
független világkereskedés soha nem lehet.“ így ;

szólóii uraiul, kuzel 40 évvel ezelőtt azou férfiú, 
kit önök azóta vezérül ismertek el és követtek.

Es nem ejtette el az ügyet a nemzet maga 
sem. Azon 12 pont közt; melyet a tóvárosi ifjú­
ság 1848. évi márczius havában, mint a nemzet 
kívánságait hirdetetett, de a melyekhez legott or­
szágszerte az egész nemzet csatlakozott, ott talál­
juk a nemzeti bankot is.

S a nemzeti kormány teljesítette a nemzet 
akaratát. Aiig ve! te át az első független magyar 
minisztérium az ügyek igazgatását, május 24-én 
egy rendelni jelent meg István nádor kiv. hely­
tarló helybenhagyása mellett, mely szerint a mi­
nisztérium tudtára adta a nemzetnek, hogy elha­
tározta 12 és fél millió forintnak bankjegyekben 
való kibocsátását, mely összegért f).000,000 arany 
és ezüst biztosítékul tétetik he, s mely összegből 
5 millió védelmi és egyéb kormányi czélokra, a 
többi részint közlekedési eszközökre, részint az 
ipar és kereskedés fejlesztésére szolgálandó!!.

Hiúban igyekezett az osztrák nemzeti bank 
a magyar koimányt e szándékáról lebeszélni, 
10 millió kamattalan kölcsönt Ígérvén neki a le­
mondás fejében.

Kossuth Lajos és társai (Éljenzés a balol­
dalon) nem adták el a nemzetnek ezen jogát 
sem a tál lencséért, mtdylyel őket Béesbül meg­
kínálták. A bank létrejött a jó hírben álló pesii 
kereskedelmi bank kezelése mellett, s azok, kik ez 
időkre visszaemlékeznek, tudják, hogy a kibocsá­
tott jegyek mily keletnek, mily közkedveltségnek 
örvendtek.

Az 1867-ki kiegyezés embereinek, az 18ü7-ki 
minisztériumnak maradt fenntartva, hogy a nem­
zetnek e jogáról is lemondjon. Lányai Menyhért, 
akkor Magyarország pénzügyminisztere, br. Beke 
osztrák pénzügyminiszterrel Vöslauban ugyanazon 
évi szeptember 12-én egyezményt kötött, melynek 
12-ik pontja igy hangzott:

„Mindaddig, mig a birodalom mindkét fele­
része egyértelmű megállapodás utján az osztrák 
birodalom bankjegy ügyében uj törvényes határo­
zatot nem hozand, kötelezi magát a magyar kirá­
lyi pénzügyminisztérium, hogy Magyarországon 
jegybankot állítani nem enged és az osztrák 
nemzeti bank bankjegyeinek kényszerforgalmát azon­
képen, mint az államjegyekét, valamint azoknak 
minden közpénztárnál leendő elfogadását úgy, 
mint eddig fenntartja: de annak határozott kikö­
tése mellett, hogy a nemzeti bank köteleztessék 
arra, hogy Magyarországon annyi fiókbankot fog 
felállítani, mennyit a magyar minisztérium szük­
ségesnek tartand, és ezeket a kereskedelmi for­
galom igényeinek megfelelő áotatióval ellátja; to­
vábbá alapszabályait oda módosítja, hogy jogo­
sítva legyen a birodalom mindkét fele részének 
értékpapírjaira, valamint egyéb szilárd hitelű és 
a börzén jegyzett értékpapírokra is kölcsönt adni.

Ezen egyezmény szerint tehát a t. ház nem­
csak az osztrák nemzeti bank privilégiumát ismerte 
el az akkori magyar kormány, nemcsak az oszlr. 
nemzeti bank jegyeinek adott kényszerforgalmat 
Magyarországon, hanem azon jogot, melyet az 
1867-iki törvényhozás mint Magyarországnak kétség­
telen autonom jogát fenntartotta, közössé vagy 
legalább is közös érdekűvé tette azon megállapo­
dás által, hogy mindaddig; mig a birodalom mind­
két. fele része egyértelmű megállapodás utján az. 
osztrák birodalom bankügyében uj törvényes ha­
tározatokat nem hozand. a bankprivilegium fenn­
állását elismeri. — Pedig uraim, ha valaha, azon 
időben lett volna könnyű önálló magyar Bankot 
alapítani.

A szadovai katasztrófa súlya alatt lévő bé­
csi hataiom, mely Magyarország pénzügyeinek 
elválasztásába és egy — idővel 300 ezer főre 
szaporítható — magyar honvédség szervezésébe 
beleegyezett, bizonyosan nem ellenezte volna a 
magyar bank felállítását; másrészt az akkor — úgy­
szólván — még adóság mentes ország igen könnyű 
szerrel talált volna 20—30, s ha kell ennél több 
milliót, hogy ezen pénzintézetet létre hozza. Sza­
bad volt-e, kérdem uraim, az országgyűlés India, 
hire nélkül ugyanazon évi alaptörvények ellenére 
a nemzetnek egy ily fontos jogáról lemondani ? 
Szabad volt-e Magyarországnak autonom jogát 
közös érdekűvé tenni ? Nemde oly sérelem ez az 
alkotmány ellen elkövetve, a mely miatt annak 
szerzőit a képviselőház vád alá helyezhetné 
és az illető bíróság eié állíthatná! (Helyeslés a 
baloldalon.) Ha nem szabad, pedig nem szabad, 
egy rongyos falut, egy hitvány malmot, mely a 
nemzet vagyonához tartozik az országgyűlés tudta, 
hire, beleegyezése nélkül elidegeníteni : szabad-e 
a nemzetnek sérthetetlen jogairól lemondani anél­
kül, hogy a nemzet képviselői megképeztessenek. 
Súlyosítja ezt a mulasztást, ezt az alkotmánysér­
tést az a körülmény, hogy azt a nemzet képvise­
lői a nemzet törvényhozása előtt állhatatosan el­
titkolták, sőt azt, ellenkező állításokkal ámították.

Valahányszor e házban a bankügy szóba 
jött — pedig 1869. óta hányszor jött szóba — a 
kormány padjairól mindig hallottuk, hogy a nem­
zetnek joga az önálló bank felállításához sértet­
len, hogy annak életbe léptetése ellen jogi szem­
pontból mi akadály sem forog fenn. Avval véde­
keznek talán, hogy feltételekhez kötötték a le­
mondást ?

Ez által egy hiba helyett kettőt vallanak 
be, mert ha az osztrák nemzeti bank, mint azt 
maguk is jegyzékeikben ismételve állították, nem 
felelt meg azon feltételeknek, medyeknek meg­
tartásához a privilégium fenntartása kötve volt: 
akkor kötelességük volt a pillanatra felhagyott 
jogot ismét visszaállítani és a bankot életbe lép­
tetni.

Talán az úgynevezett leszámítoló bank pó­
tolta volna a jegybankot, melyhez Magyarország­
nak joga volt, azon leszámítoló bank, a mely csak 
T>0 frton felüli kincstári utalványnak kibocsátására 
volt felhatalmazva, oly kincstári utalványoknak ki­
bocsátására, a melyek bizonyos meghatározott 
időre, vagy felmondásra szólották ? A ki a jegy­
bank természetét, rendeltetését ismeri, az lehetet­
len, hogy ezen intézetnek, mely különben is du­
gába dőlt, a bank helyét pótló természetét el­
ismerje.

S a helyzet uraim, a következő kormányok 
alatt sem változott. Miniszterek jöttek, miniszterek 
mentek. Consules fiebant, quot annis et növi pro- 
eonsules, de a helyzet változatlan maradt: a ma­
gyar bank nem állíttatott fel. Végre a mostani 
kormány, midőn hivatalba lépett, megígérte az 
önálló nemzeti bank felállítását, habár — s ezt 
hozzá kell tennem — az osztrák nemzeti bank 
segélyével, illetőleg annak tőkéjével.

Azonban mit látunk? a kormány csakhamar 
egy dualisticus alapon nyugvó bank iránt kezdett 
alkudozásokat az osztrák kormánynyal, de csak­
hogy e térről is leszorittatva, a mostani tervet 
nyújtsa be.

Nem fogom t. ház, az előttünk fekvő tör­
vényjavaslat, sem a melléje csatolt bankalkotmány 
bírálatát megkísérteni, nemcsak azért, mert az!t 
barátaim és elvrokonaim előttem már tették, ha­
nem és főleg ezért nem, mert nekem sem ezen, 
sem más egyezmény nem kell, mely egy magyar 
bank felállítása iránt az osztrák nemzeti bankkal, 
vagy annak embereivel köttetik. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Hiába mondják nekem, hogy a pénztőzsérek 
eosmopoliták, hogy a pénznek, a nyereségnek 
nincs hazája. Ha ez állana, miért panaszkodtunk 
hát 10 éven át mindig az osztrák nemzeti bank

igazgatása ellen, holott Magyarországon Is csak 
épen agy kamatozott volna annak tőkéje, miként 
oda át ? Ők előbbre tették Ausztriának érdekeit, 
előbbre ott rejlő saját érdekeiket azoknak, melye­
ket itt érvényesíthettek volna. (Helyeslés a balon.)

Az osztrák pénztőzsérek nem annyira cos- 
mopoliták, miként azt most némelyek elhitetni 
szeretnék és nem lennének azok azon esetben 
sem, hogy ha a jelen bankszervezet elfogadtatnék. 
Valahányszor Magyarország iparának, kereskedé­
sének érdeke Ausztria iparának és kereskedésé­
nek érdekével összeütköznék, teljes hitem és meg­
győződésem szerint — és én abból azoknak, a kik 
osztrák állampolgárok és Becsben laknak, szemre­
hányást nem is csinálok. (Helyeslés a szélsőbalol- 
dalon) mondom — teljes hitem szerint, mindig 
az utóbbiét érvényesítenék.

Én egy teljesen független nemzeti lmnkot 
óhajtok (Helyeslés a balon,) függetlent, nem csak 
az osztrák nemzeti banktól, hanem annak főté­
nyezőitől, főrészvényeseitől is. (Helyeslés a szélső 
balon.)

Ezen eszme, ezen terv ellen úgy a b mk- 
iigyi bizottság, mint az annak munkálatát pártoló 
képviselő urak számos ellenvetést tettek. Legyen 
szabad ezen ellenvetéseket tehetségem szerint meg- 
czáfolni. (Halljuk!)

Az ellenvetések három főpont alá sorozha­
tok. Az első abból áll, hogy egy oly bank, mely 
kezdettől fogva kényszerforgalommal indulna meg, 
sem a tudomány követelményeinek nem felel meg, 
sem bizodalmát a közönségben nem gerjesztene.

Én uraim azon közgazdasági issolának va­
gyok hive, a mely csakis egy készfizető bankot 
tart a nemzet közgazdasági érdekeinek megfele­
lőnek.

De kérdem uraim : vájjon azért, hogy valaki 
gránit — vagy épen márvány kőből nem rakhat 
magának palotát, mely az idő viszontagságai el­
len tartósabban és biztosabban védené meg, haj­
lék nélkül maradjon-e és kevésbé szilárd anyag­
ból épitsen magának saját házat, hanem inkábD 
továbbra is zsellérkedjók oly gazdának a házában, 
a kinek a rósz indulatát, mostohaságát évtizede­
ken át tapasztalta ? (Úgy van ! Igaz! a balon.)

Kállay Béni képv. társam unieumnak nevezte 
a mi eszménket, unieumnak. a melyre sehol a vi­
lágon'példa nincsen és nem is volt, hozzá tevén, hogy 
egy ily bank lehetetlen, hogy bizodalmát, hitelt 
érdemeljen, mert már felállításához a szükséges 
tapasztalati adatok hiányoznak.

Hát nem unicum-e vájjon uraim azon bank- 
tervezet. a mely előttünk fekszik és hogy többet 
mondjak, nem unicum-e a maga nemében maga 
az 1867. évi közösügyes alkat ? (Helyeslés a szél­
sőbaloldalon) Nincsenek tapasztalati adataink ? — 
Fájdalom, nagyon is nagy bőségben vagyunk. — 
Hogy más példákat ne idézzek: ott van az osz­
trák nemzeti bank, mely közel 30 esztendeje 
kényszerforgaimu jegyeket ad ki, melynek tapasz­
talatai tehát hasznunkra fordíthatók.

A másik ellenvetés a disagióból nn-rittetik. 
Azt mondják, hogy egy kényszerforgalomu ma­
gyar bank jegyei lehetetlen, hogy elkerüljék az ár­
különbséget nemcsak az arany és ezüst, nemcsak 
a külföld irányában, hanem az osztrák nemzeti 
bank jegyeivel, valamint az államjegyekkel szem­
ben. Hogy arany és ezüst mindenesetre drágább 
lesz, mint a magyar bankjegyek, hogy a külföld­
nek készfizető bankok által kiadott jegyei szintén 
becsesebbek, drágábbak lesznek, mint » kénvszer- 
forgalmu magyar bankjegyek, az igen természe­
tes, az magától értetik; de hát a helyzet nem 
fog változni : az osztrák nemzeti bank által ki­
adott jegyek ugyanazon hátrányban részesülnek.

Hogy pedig az osztrák nemzeti bank által 
kiadott jegyek irányában is múlhatatlanul árcsök­
kenést fog szenvedni a magyar bankjegy az. egy- 
átalán nincs bebizonyítva, ‘ és ha a 'mint azt 
a különvéleményben Helfy t. barátom kifejtette, a 
magyar bank hasonló szilárd alapokra lesz fek­
tetve, akkor nézetem szerint ezen árkülönbség 
nem is fog előállani. A mi pedig az államjegye” 
két illeti, Fáik Miksa t. képviselőtársam azzal in­
dokolta azon nézetét, mely szerint ezen államje­
gyek is mindenesetre nagyobb árkelettel fognak 
bírni, mint a magyar bankjegyek, mert úgymond, 
az államjegyek a monarchia mindkét államában 
elfogadtatván, keresettebbek lesznek és ennélfogva 
értékük is nagyobb leend.

E szerint a t. képv. ur a pénzjegyeknek be­
csét, értékét úgy látszik csakis azon területtől te­
szi függővé, melyen azok forgalomban vannak, 
holott az én nézetem szerint az ily jegyeknek hi­
tele, értéke azon biztosítéktól függ, a melyen azok 
kiadattak, másrészről pedig azon bizalomtól, mely- 
lyel azok iránt a közönség viseltetik. Különben ha 
a terület nagysága egymaga biztosítaná a hitelt, a 
nagyobb hitelt, akkor ennek azon esetben is ál­
lania kellene, mikor készfizető bankok jegyeivel 
állunk szemben. És ha e szerint nem szenved 
kétséget, hogy béke idején a rendes körülmények 
közt a bankok és állam kiadott jegyek között nem 
lesz semmi árkülönbség, ne feledje a t. képv. azt, 
hogy háború idején a mérleg aligha nem a bank! 
jegyek javára fog eldőlni.

Méltóztassék visszaemlékezni a t. képv. ur, 
és ezt atyjától bizonyosan hallotta, ha azóta a 
történelemben nem olvasta, az 1811—16-iki deval- 
vatióra ; méltóztassék visszaemlékezni, hogy azon ál­
lamjegyek, melyek 1810 előtt mig 10Ö frtot értek, az 
1816-iki devalvatió folytán 8 frtra szállottak alá ; oly 
bankjegyek pedig, melyek az államnak nem pusz­
tán szaván, hanem egyrészt érezfedezeten, más­
részt oly váltókon, melyeken 3 aláíró van, vagy 
pedig oly zálogokon, melyek, a mennyiben nem 
állampapírok, más valami realitásokon, alapulnak 
lehetetlen, hogy oly alacsonyra száljának, hacsak 
nem tesszük fel, hogy a kormány, legyen az 
hazai, vagy idegen, a banknak alapját, a banknak 
váltótárczáját is lefoglalja.

Ha ezt felteszszük, akkor feltehetünk min­
dent, mert ez esetben a joguralom teljesen meg­
szűnik. Ha tehát nem szükséges, hogy árkülönb­
ség legyen a magyar bank és az osztrák bank 
jegyei közt nem szükséges, hogy különbség le­
gyen a magyar bankjegyei és államjegyei közt: 
akkor elenyésznek nézetem szerint azon nehézsé­
gek, melyeket a képviselő urak ezen okoknál fogva 
emeltek. r

De vau még egy tekintet, melyet nem aka­
rok szó nélkül hagyni, és ez az, mit szintén Fáik 
képviselő ur figyelmünkbe ajánlott. — Ausztria, 
mondá, sokkal többet ad el Magyarországnak, 
mint a mennyit Magyarország az osztrák tartomá! 
nyoknak. Már pedig a keresKedelmi tapasztalás 
azt mutatja, az az ország, a mely többet visz ki, 
mint a mennyit bevinni szokott, kedvezőbb váltó 
eursussal dicsekszik.

De ez igy csak az árfolyam, az úgynevezett 
Wechselcurs és nem annyira disagió kérdése 
lenne, a mely nemcsak Magyarország és Ausztria 
hanem általán fogva minden más országok közt 
létezik, habár teljes értékű arany és ezüst valuta 
van is ott folyamatban. De tegyük fel, bogy lenne 
nemi árkülönbség a magyar és az osztrák bank jegyei 
közt, e különbség véleményem szerint semmi esetre 
sem lehetne nagy, egy vagy két °/0-nél többre nem 
rúgna, éa pedig habozom kijelenteni, hogy még 
ezen kedvezőtlen esetre is inkább szavazók egy 
önálló független magyar bankra, semhogy folytat- 
tatm lássam azon nemcsak lealázó, hanem köz­
gazdaságunkra nézve is káros hatású függést, 
melyben eddigelé Magyarország ipara és keres! 
kedelme az osztrák nemzeti banktól volt, és a

melyet jelen tervezet, ha megengedem, hogy n^„ 
inileg enyhíteni tart, de nagyobb mértékben eny­
híteni sem, teljesen megszüntetni pedig egyálraíh- 
ban nem fog.

A 3. pont alá azon kifogást súrol,,m, ll!d 
lyet t. ellenfeleink a magyar bank felállítása 
tében az átmeneti nehézségekben iáinak, mond­
ván, hogy ez a kereskedelemre, iparra, mezőgaz­
daságra, 9 ennélfogva a közgazdasági összes- éleire 
igen rósz hatást gyakorolna, káros megrázkódlá­
tásokat idézne elő.

Ezen ellenvetés i. ház, csak azon esetben 
birna nyomatékkai, ha a magyar bank máról L,1 - 
napra minden óvatosság, minden előkészület nél­
kül létesittetnék. De hiszen nem tes-ik fel a un 
gyár kormányról, nem tesznek lei róla oly - _ 
mondhatnám, könnyelműséget, hogy ne gond 
kodnék előre eszközökről, a melyek azon esetre 
ha az osztrák nemzeti bank a hiteit bevonná a 
magyar hitelviszonynak szükségeit kielégítenék a 
mi pedig, habár nagyobb nehézséggel is. még d 
pillanatban is lehetséges.

De ha most, — s ezt nem veszem let 
sógbe, — sokkal nehezebb, sokkal súlyosabb fel­
adat annak létesítése, a mit óhajtunk, miéi. i;em 
léptették tehát már életbe azelőtt ló évvel, vágj 
legalább nehány évvel ezelőtt, mikor kormányra 
léptek és megígérték, megfogadták a nemzet színe 
előtt, hogy fel fogják állítani a magyar bankot. 
(Felkiáltások balfelől : Úgy van ! Úgy van ') Ne 
hozzanak fel kérem oly indokot, mely a kormány 
hibáját csak annál kirívóbb színben tünteti elő 
(Felkiáltások balfelől; Úgy \an! Úgy van!)

Különben legyen bár az átmenet némi ne­
hézséggel összekötve, én, a ki igen nagy fontossá­
got helyezek arra, hogy a kereskedelem menne! 
nagyobb biztosságnak örvendjen, mindeme leit ki­
jelentem, hogy egy rövid ideig tartó lázat, mely­
nek elmúlta után a nemzet teste elevenebb, egész­
ségesebb életre ébredne, sokkal kisebb, sokkal 
csekélyebb bajnak tartok, mint azon sorvasztó 
nyavalyát, melyet az osztrák nemzeti bank Ma­
gyarország fölötti uralma, Magyarország testére 
jövőre is háritna. (Élénk felkiáltások balfelől • Úgy 
van! ügy van!)

Ezek voltak uraim azon főbb ellenvetések, a 
melyeket úgy a bizottság előadója, mint annak 
nézeteihez csatlakozó túloldali képv.-társaink lel­
hoztak. Legyen szabad ezek után még némely 
állításokat szemügyre vennem, a melyek a mi fel­
fogásunk, a mi óhajtásunk ellen a túlsó oldalról 
hallottunk. (Halljuk.)

Zsedényl t. képviselőtársam, a ki — kozbe- 
vetóleg legyen mondva, — azon eredeti felfede­
zést tette, hogy az osztrák nemzeti bank ércz- 
alapja nemcsak a bankjegyek, hanem egyszersmind 
az államjegyek biztosítására is szolgál, Zsedényi 
Ede és Prileszky t. képviselőtársaim mindaddig 
ellenzik az önálló magyar bank feiiállitását, mig 
államháztartásunkban az egyensúly és ezzel a? 
állam hitele helyreállítva nem lesz, mire szüksé­
ges, hogy munkásabbak és takarékosabbak is- 
gyünk, mert a bank — úgymond — nem teremi 
hitelt, hanem a kifejlett ipar és kereskedelem 
idézi elő a bank felállításának szükségét.

A t. képviselő urak úgy tesznek, mint a pa­
pok azon híveikkel szemben, a kik a földön szen­
vedett nyomor és igazságtalanság ellen panasz­
kodnak, s a túlvilággal biztatják, a túlvilágra utal­
ják őket (Élénk tetszés a balon) s midőn ezt te­
szik nem látják, hogy ezáltal nemcsak az önálló 
magyar bank, hanem ezen banktervezet ellen is 
küzdenek, mert ha egyátalán éretlenek vagyunk 
hitelre, ha nem vagyunk még arra érdemesek, 
hogy saját bankjegyeink legyenek, akkor igen ter­
mészetes, hogy az osztrák nemzeti bank által ki­
bocsátott jegyek, hogy az osztrák nemzett bank 
által nyújtott hitel is csak kárunkra, vesztünkre 
szolgáltatnak. Igaz, a bank nem teremt hiteit, de 
amint a t. képviselő urak igen jól tudják, közve 
ti ti azt. A bank összegyűjti a rendelkezésre álló 
filléreket, hogy azokat viszont a munkásság, a 
nemzeti ipar csatornáiba visszaszivárogtassa.

Tehát téves körben mozognék önök uraim 
midőn arra serkentik a nemzetet, hogy legyen mtmká- 
sabb és takarékosabb, mielőtt bankragondolna, mert a 
bank épen a munkásságnak és takarékosságnak előse­
gítésére van hivatva. Hogy ez eszközzel sokan vis­
szaélnek. mint — fájdalom tapasztaljuk, azt nem 
akarom tagadni. De hiszen visszaélés miatt vala­
mely intézményt elitélni, vagy a nemzettől meg­
tagadni nem szabad.

Én sohasem fogom rósz néven venni t. képv 
társaim, ha nagyobb munkásságra, nagyobb szor­
galomra, nagyobb takarékosságra serkentik nem­
zetünket. Magam is tettem és tenni fogom ezen- 
iul is. Do hát szorgalmasabbak, munkásabbak, ta- 
karókosabbak-e a törökök, románok és oroszok, 
mint mi magyarok vagyunk ? És Törökországban 
Romániában és Oroszországban léteznek bankok.

Rrileszky t. képviselő ur azzal igyekszik még 
a bank felállításáról lebeszélni minket, hogy rá­
mutat arra, miként azon igényeknek, melyeket a 
nemzet az önálló magyar bankhoz köt, megfelelni 
nem lesz képes, mondván, íme az angol bank 
sem képes mindazon igényeket kielégíteni, me­
lyeket egyesek, talán igen sokan hozzá kötnek. 
Legyen szabad ez érvre egy adomával felelnem. 
(Halljuk.)

1849-ben a függetlenségi határozat tárgyalá­
sakor Kazinczy Gábor, ki ezt a függetlenségi nyi­
latkozatot már a köztársasággal tévesztette össze, 
azzal az indokkal támadta meg azt, mert, úgy­
mond a köztársaság egy országban sem tarthat 
sokáig, a mely nem szövetséges állam és nagyobb 
területtel nem bir. íme — mondá — maga a ró­
mai köztársaság is, a mely pedig a legtovább (ár­
tott, az ezredik évet nem érte el. A mire egy 
másik képviselőtársam igen okosan, igen egysze­
rűen azt felelte, hogy ö a maga részéről beéri, 
ha majdan a magyar köztársaság is csak addig 
fog fennállani, a meddig a római. (Derültség a 
baloldalon.)

Éu t. képviselő ur, tökéletesen megleszek 
elégedve, ha az önálló magyar jegybank is csak 
azon igényeket lógja kielégíteni, a melyeket az 
angol bank kielégíteni szokott. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

A t. miniszterelnök ur megengedi, hogy 
most is fel lehetne állítani igy a magyar bankot 
és előlehetne teremteni az erre szükséges 39 mil­
liót; de — úgymond — mint áldozatot kívánni 
olyanra, a mit a nélkül is el lehet érni. E szerint 
tehát a t. minissterelnök ur azt véli, hogy ezen 
banktervezet tökéletesen pótolja az önálló bankot. 
De, ha úgy volt meggyőződve, akkor minek kí­
vánta az önálló bank felállítását, miért hangoz­
tatta még ez alkalommal is, hogy ö ma is úgy 
van meggyőződve, hogy Magyarország hitel igé­
nyeit csak is egy tökéletesen független magyar 
bank képes kielégíteni ?

Visszatérve Fáik t, képv. urra, s azt kérdezte 
Helfy ígnácz t. barátomtól, mire alapítja azon 
hitét, hogy 10 év múlva nehezebb lesz az önálló 
bank felállítása, mint lenne mai nap. Erre ugyan 
már mások is megfeleltek, de legyen szabad a t. 
kepv. urnák a magam részéről azt mondani, hogy 
a nehézségek, az akadályok akkor azért lesznek 
nagyobbak, mert — fájdalom — azt látjuk, hogy 
a deficit évről-évre szaporodik és hogy a magyar 
kormány ugyanazon pénzerőkhöz folyamodik és 
fog ezután is folyamodni, a mely pénzerök az 
osztrák nemzeti bankkal rendelkeznek és hogy 
ennélfogva minél inkább el leszünk, mint állam 
adósodva azoknak, a kik a bank urai, annál ne­
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iiezebb lesz az önálló bank felállítása. (Helyeslés. 
Igaz1 Úgy vau ! balfelöl).

Azt állítja továbbá a t. képv. ur, hogy a 
iziiuyegen levő törvényjavaslatnak elfogadása már 
tunáiíbg™ is kívánatos, mert szégyenitő álla­
put a nemzetre nézve, hogy eddig az osztrák bank 
j6gyei csak tényleg voltak forgalomban, törvénye­
sén" nem. No én t. képv. ur, sokkal kevésbbé 
laegszégyenitőnek tartom azt, ha valaki — legyen 
í,í egyes ember, vagy, nemzet — kényszerítve 
hordozza a jármot, (Elénk helyeslés a balfelöl.) 
mint hogyha önkényt, önérzetéből, méltóságából 
^vetkőzve nyújtja igaba a nyakát. (Elénk helyes­
lés halfelől. Igaz"! Úgy van!)

A t. előadó ur, — hogy őnála végezzek, 
akinél tulajdonképen kezdenem kellett, volna, — 
$rra figyelmeztet, hogy nincs áliam széles e vilá- 
vXiii. ahol a különböző bankok jegyei között ár­
különbség lenne.

Mondhatnám ugyan azt, hogy ilyen államok 
léteznek és léteztek különösen addig, a mig a 
L-aiteli-szerződések divattá nem lettek, mindenütt 
eft, a hol hankszabadság volt, mert azt hanksza- 
badság mellett eartell nélkül nem lehet és nem 
is lehetett elérni, hogy a különböző bankok 
pénzjegyei mind egyértéküek legyenek. De én 
nem erre helyezek súlyt feleletemben, hanem 
azt kérdem a t. képviselő úrtól, — a ki 
hivatalos helyet^ foglal most el, mint a pénz- 
éfj bizottság előadója • mióta egy állam Magyar­
ság Ausztriával, hogy egy államról szólhasson ? 
(Igazf a baloldalon.) Az 1867-ki kiegyezés, az 
l8Ci-ki törvények is egy monarchiáról ugyan, 
de annak két államáról szólanak, és két államot 
emlegetnek a miniszterek is, valahányszor Ma­
gyarországról és Ausztriáról vau szó. (Úgy van ! 
a baloldalon.)

Nem áll az, mondja t, előadó ur, hogy le­
mondunk a bank felállítása jogáról, ellenkezőle°'

úgymond — épen akkor, a mikor e jogot el­
ismertetjük, azt jnég elismertetjük. Moesáry t. 
képviselő társam már igen helyesen megfe­
lelt ez évre, mihez én csak azt adom hozzá, va­
lamint a franczia köztársaság, mikor az európai 
hatalmasságok nem akarták elismerni, nem felelt 
egyebet.. mint hogy; „a franczia köztársaság vi­
lágos mint a nap, vak, a ki nem látja“, én is 
azt felelem. Magyarország joga az önálló bankhoz 
tiszta mint a nap, vak, a ki nem látja. (Helyes­
lés a szélső baloldalon).

Van azonban t. ház, még egy nehéz,sé»az 
ónálló bank fölállítása ellen, az, melvet a t. 'mi­
niszterelnök ur annak idejében megemlített • a ki­
rály ellenzése. ^Halijuk' Halljuk !) '

Én uraim, ismerem a magyar közjogot, a 
mely egyébiránt e részben a többi monarchicus 
államok közjogával megegyez és Így tudom, hogy a 
»irálynak nemcsak a trvhozás által elfogadott tjavas­
iatokkal szemben utólagos, hanem a kormány által 
elébe terjesztett javaslatokkal szemben előleges vétó­
joga is van.

óz ennélfogva sem ezen jogot, sem annak, ez 
ecetben gyakorlatát e helyen és ez alkalommal birá- 
lat tárgyává tenni nem fogom. De szt. István pa­
lástja csak a király vállait fedi, és azért szabad 
lesz uraim a kormánynak e tagadó határozata 
folytán követett magatartására megjegyzést ten­
nem. I Helyeslés a balon.)

Lényegtelen, csekély érdekű dolgokat, cabi- 
uett-kérdósekké fújni fel akár a parliament, akár 
a fejedelem irányában, komoly állam férfiakhoz 
nem iiúk, fontos életbe vágó kérdésekhez azonban 
nem kötni a miniszternek tárezáját, az én sze­
rény nézetem szerint sem az egyéni méltósággal, 
sem a parliamentáris kormány rendszerrel nem 
tigyez meg. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ki 
uy esetben inkább ragaszkodik állásához, hivata­
lához, mint meggyőződéséhez, sőt ki meggyőző­
dése ellenére, az általa kárhoztatott utrater, az 
igen könnyen azon feltevésre szolgáltat okot, hogy 
becsesebb előtte a tejedelem kegye, többre becsüli 
a király mosolyát a nemzetnek nemcsak bizalma 
hanem Jávánál is. (Tetszés a szélső baloldalon) ’

Nem így cselekedtek uraim azok, kiket a 
történelem elvhüségökért, hazafiságukért kiemelt, 
akar miniszterek lettek legyen, akár törvényhozók. 
Ismeretes tény az angol történelemből, hogy uo-y 
Amerika függetlenségének elismerése, mint a ka­
tolikusok emancipatiója az illető uralkodó feje- 
Ióhajtása, akarata ellenére váltak törvénynyé.

• 19-ben III. György király kijelentette, hogy min­
den újonnan belépő minisztertől írásbeli nyilat­
kozatot fog kívánni arra nézve, hogy az Ame­
rikává! folytatott háború megszakasztását nem 
ogják indítványozni, sem Amerikának fiigget- 

lensegebe beleegyezni. De csakhamar 1782-ben 
a parlamentben oly ellenszenv támadt a háború 
folytatása ellen, hogy III. György kénytelen volt 
a nemzet akaratának igazságot szolgáltatni. 1807 ben 
V • . ,Jérgy, ki mint tudjuk a katholikusok eman- 
eipati ojanak ellensége volt, a Gray miniszté­
riumtól azt kívánta, hogy óhajtásának megfelelő 
ígéretet tegyen neki. Gray azonban és társai meg- 
tagadták a király kívánságát és visszaléptek a 
magánéletbe. De azért a katholikusok emantipa- 
tioja, ha később, is törvénynyé vált, valamint Ame­
rika függetlenségének elismezése. Mert a minisz­
terek jói tudván, hogy ők a királynak nemcaak 
-zolgat, hanem tanácsadói is, hogy nemcsak neki, 
hanem a nemzetnek, az élő és utánunk következő 
nemzedéknek is felelősek, (Helyeslés a szélsőbal- 
tildalon) meggyőzték és rábírták a királyt, hogy a 
nemzet akaratával tovább ne daczoljon. “

Az meglehet, hogy az elégületlen fejedelem 
uy esetben elbocsátja szolgálatából a minisztert, 
de a nemzet a kebelébe visszatérő hazafit tárt 
karokkal fogadja, (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
a erős Táljaira emelve rendesen visszaviszi, azon 
tanácsba, a honnan elküldetett (Élénk helyeslés a 
baloldalon) és annál nagyobb tekintéllyel, annál 
nagyobb hatalommal ruházza fel. (ügy van ! a balol­
dalon.) A ki nem meri csak pillanatra is koez- 
saztatm a fejedelem tetszését, sőt az általa rosznak 
tartott útra tér, hogy annak kedvébe járjon, az uraim 
— éa ezt minden czélzás nélkül mondom— lehet idővel 
gról és herczeg, lehet Szent-István rend nagykeresz­
tese, arany gyapjas rend vitéze. (Helyeslés és fel­
kiáltások a balon: lesz is!) de parlamentaris mi­
niszter nem lehet, annál kevésbbé nagy miniszter, 
íagv ami még annál is több, nagy ember. (He­
lyeslés a baloldalon.) Ki valaha ily czimre igényt 
járt, kit valaha a történelem e díszes névvel felru­
házott, az többre becsülte saját meggyőzédését 
mások akaratánál, többre a nemzet bizalmát, be- 
esülését, szemetét, fejedelme kegyénél; a grófi és 
herezegi koronáknál a polgári cserkoszorut, ma­
gánál a polgári cserkoszorunál a nyugodt tiszta 
leikiismeretet, és a teljesített hazafiul kötelesség 
nemes tudatát. (Élénk helyeslés a balon.)

Elvégeztem uraim, elhallgatok. Mielőtt azon­
ban ezt tenném, engedjék meg. hogy végszó gya­
nánt egy figyelmeztetést intézzek önökhez, azon 
politika lehető következményére nézve, melyet kö­
vetnek. Az elégületlenség napról napra nő szerte 
az országban a nemzet minden rétegében fent 
«S alant. Vigyázzanak uraim, nehogy teljesedjenek 
báró Eötvös szavai, melyeket a történelem szövét- 
nekenél meggyujtott lelkesedés adott ékesen szóló 
ajkaira. „Ha valaha törvényhozás — mondá ő—- 
citérne ezen elvektől, melyeket az 1848. törvények 
telalhtottak, annak nem lehetne más követke­
ze, mint hogy a nemzet újra folytatva a küz­
delmet, melyet akkor be végzettnek gondoltunk, 
gy uj. az 1848-kihoz hasonló convulsión menne

'eresztől, mert mig a nemzet múltját nem ta- 
gadta meg, addig azon viszony iránt, mely köz­
tünk es a birodalom közt az egyedüli jogszerű 
nem tarthat és nem fog tartani más elveket soha, 
mint a melyeket az 1848-iki törvények állítottak 
tel, melyekről ha lemondana, egyszersmind önállá­
sai, az az nemzeti létét áldozná fel. (Helyeslés a 
baloldalon.)

^8,m fogadom el a tjavaslatot, pártolom a 
nelly képviselő ur által beadott határozati javas­
latot. (Elénk helyeslés a balon.)

Elnök az ülést üt perezre felfiiggeeszti. Szünet 
után gom őri Szantagh Pál szólal fel a tovényja- 
vasiat ellen, meggyőződése szerint a politikai ki­
egyezés csak úgy tartható fel, ha a közgazdasági 
téren Magyarország szabadabb kezet nyer.

Ragályi Nándor szintén a törvény javaslat 
ellen szólal fel. Humoros éllel előadott beszédét 
legközelebb adjuk.

Elnök : Holnap 1U órakor a félbeszakított 
tárgyalás folytattatni fog.

Ülés vége d. u. 2 óra 1 perczkor.

ÚJDONSÁGOK.
— o z e in e 1 y i hire k. Zalka János 

győri, Szabó Imre szombathelyi püspök és 
K rues z Krizosztom pannonhalmi főapát Buda­
pestre érkeztek.

— Gr. Károlyi István az idősb, 80-ik 
születésnapjának fényes megünneplését, emlegette 
több lap. Igaz, hogy november 18-ikán több tár­
sulat, melyeknek alapításában a gróf részt vett, 
némi ünnepélyességet rendezni készül, de Fóthon 
a grófi kastély csöndes s az öreg mágnás is csak 
zajtalan, minél kisebb családi ünnepre gondol; 
szivét fájdalom terhe nyomja, mert családjának 
több tagja, (kik igen közel esnek hozzá) a beteg­
ágyon feküszik, az érettök való aggodalom pedig 
nem engedi meg a születésnap nagyszerű megülé- 
sét. Illetékes helyről veszszük a hirt, hogy id. gr. 
Károlyi István 80-ik születésnapja lehető csönd­
ben és egyszerűséggel fog lefolyni.

— H a y n a 1 d érsekről egy adomát be­
szélnek. A különben tudós főpap nem értvén a 
szeszgyártáshoz, — hogy a főrendiházban is 
tárgyalásra kerülendő javaslat feletti szavazatával 
tisztába jöhessen : egy hirlapiróval kiment vala­
melyik közeli szeszgyárba s ott apróra megmagya- 
ráztatta magának az iparág titkait. A hírlapíró kérdé­
sére, hogy érti-e most már V ő főpap egy kedélyes ado­
mával felelt: hogy igenis érti, úgymint egyik ósdi 
nagy nérije, a kinek ő a távirászat titkait magyarázta 
egykor s az meg is értett volna mindent, csak azt kérdé 
tóle utoljára mégis, hogy hát; hol dobják be a 
telegrammot ? Azt hitte ugyanis, hogy úgy megy 
az mint a levél. — Hanem azért —- jegyzi meg 
egy bécsi lap — a főpap szavazata ha nem éri 
is hozzá bizonyára a javaslat mellett lesz.

— P e s t - P i 1 i s-S o 1 t-K i s k u n m egye­
li r. 1 a közgyűlést megelőző napon, november 
12-ón délután ö órakor a nagyteremben a főispán 
elnöklete alatt értekezlet tartatik, melynek 
tárgyát kiválólag a megyei bizottság uj alakulása, 
az átalános tisztujilás ideje és az ezzel kapcsola­
tos intézkedések megbeszélése képezendi. A 
közgyűlés érdekes b tárgyai pedig ezek lesz­
nek 13-án: Az 1878. évi ujonczállitásra vonat­
kozó előmunkálatok iránti miniszteri rendelet. 
Toron tál megye átirata, melylyel a buzarozsda- 
károk iránt az orsz. képviselőházhoz intézett kérvényét 
közli; (Jsongrádmegye átirata, melyben a felosz­
latott jászkun kerületi pénztárak iránt Kiskun- 
Dorozsma község által netalán támasztható igé­
nyek megállapítására küldöttséget nevez; Halas 
város polgármesterének jelentése, Szentpétery 
Lászlónak 3-ik jegyzővé lett megválasztása tár­
gyában : az árraszéki dijnokok kérvénye segély- 
utal vány ózta tás é ’ napdijaiknak másfél Írtra eme­
lése végett és a belügyminiszter körrendeleté az 
átalános tisztujitások iránt.

— A nemzeti színházban, Malec- 
kyné asszony betegsége miatt; holnap kedden 
pPiecolino“ helyett „Mignon“ adatik elő.

— Katona József sírját Kecskeméten ez 
évben is fölkereste halottak estéjén a nemzeti ke­
gyelet. A szinpártolókör, társaskör színtársulat és 
a tüzoltóegylet esti 6 óra után fáklyákkal vonult 
ki a , szentháromság temetőbe, hol a nagy szín­
műírónak földi maradványai porladoznak. A ma­
gyar hymusz eléneklése után Kovács Pál tartott 
szép beszédet. Az ünnepélyt a hymusz eléneklése 
zárta be. A sirt a szinpártolókör és nőegylet, tár­
saskör, a reform, főiskolai önképzőkör és "sok ma­
gános tisztelője a nagy költőnek. Hót órakor a 
ref. főiskolai önképzőkör tagjai is kivonultak 
a sirhoz, s ez alkalommal P á s t h y J. tartott 
beszédet.

1 • -ÜL z U n g e r Henrik örökösei által a főváros- 
?a.., czelra felajánlott 15,000 frtnyi összegből az
orokosók meghatározása szerint a helybeli izraelita árva- 
haznak 500 frt volt szentelve, — miután azonban Bndapes- 
teu két ily arvaház van és pedig: „az izraelita hitközség 
arvahaza' es , az izraelita nóegylet árvaháza“ s miután az 
örökösök ezt tüzetesen meg nem határozták, — ezen ado­
mányra mind a két árvaház támasztott igényeket. — Ezen 
vitas kérdés elejét veendő, a nemeskeblii örökösök akként 
modositattak előbbi elhatározásukat, miszerint az ezen czélra 
szánt d°0 irtot, 300 frttal megszaporitották, s az akképen 
«00 írtra szaporodott hagyományt fele részben az egyik
fele részben a másik árvaház fogja kapni, - ezen kiegé­
szítő összeget Bath Károly főpolgármester a hatóságnak át 
is szolgáltatta.

— Az „irók és művészek társaságát“ 
első estelyenek a „Hungária" szálloda elsőe­
meleti disztermóbon (november 7-én) érdekes Mű­
sora ez: 1. „Chaconne“, szerzé: Bach Sebestyén, 
zongorára átírta: F. Ráfi. Előadja: Markusné Feig- 
ler Jenkit úrnő. 2. „A vándor madár“, költemény 
irta: Ábrányi Emil. Felolvassa: Felekyné Mun­
kácsy hiora úrnő. 3. Magyar népdalok. (Uj.) Sipos 
Antal zongorakisérete mellett énekli. Soldosné 
Luizs úrnő. A materialismus dicséretére. (Humoros 
elmefuttatás.) Irta és felolvassa: Lanka Gusztáv, 
o. Török népdalok. (Uj.) Sipos Antal zongorakisé­
rete mellet énekli: Soldosné Luiza úrnő. 6. Tö­
rök induló. Beethoven „Athen romjai“ eitnü dal­
művéből, zongorára szerkesztő : Liszt Ferencz .elő­
adja: M. Feigler Janka úrnő. Az előadás kez­
dete 7 és fel órakor. Az előadásokat társas lakoma 
követi 1 forint 60 krajcáros terítékkel, Körszék • 
3 frt, számozott szók; 2 frt, belépti-jegy, 1 írt 
Társasági tagok felét fizetik. Jegyek kaphatók a 
társaság helyiségében s Táborszky és Parseh ze- 
mükereskedésében. A használandó Bösen dor fer-féle 
zongora Chmell és fia zongora-terméből való.

Ritka szépségű tünemény volt még 
a múlt hó végében Pápán. A ragyogó holdat ezüst­
színű korony vette körül, melyet sötétzöld szinü 
koszorú határolt, melyből fónyküllők löveltek szer­
teszét. Ezalatt a holdon levő foltok határai a leg­
tisztábban ki voltak vehetők, — A nép úgy ma­
gyarázta a tüneményt, hogy ez a törökök diada­
lát jelzi.

Merész rablást kísérlettek ismeret­
len tettesek a múlt éjjek egyikén Bikity és Almás 
között, majdnem ugyanazon helyen, hol nehány 
héttel ezelőtt, midőn két emberélet is áldozatul 
esett. Most ismét mind a kocsi mind az azt ki­
sérő honvéd meglövetett s veszélyes sebekben fek­
szenek. A posta megmentése a lovak megszilajo- 
dásának köszönhető, ügy látszik, valami rabló­
banda rendszeresen működik.

— A marokkói ház előtt ma délben 
egy liszthordó kocsi összeütközött a közúti vasút 
egyik kocsijával; a lovak mindkét részről ütődé- 
seket szenvedtek. A hiba a lisztes kocsi kocsisát

terheli, a ki előtt már nem lehetett a waggont 
megállítani.

— Rendőri h i re k. A nyáron egyik 
uszodában több nőüékszer, többi közt egy 130 
frt értékű gyémántos gyűrű veszett el, a nélkül, 
hogy a tolvajnak nyomára tehetett volna jönni, a 
tolvaj végre tegnap mégis megkerült — egy ott 
szolgálatban volt nő személyében „ki az ékszere­
ket el akarta adui, a drága gyűrűt nevezetesen 20 
írtért, a mi az ékszerárusnak föltűnvén, a nőt le­
tartóztatta, A tolvaj azt állitá, hogy férje találta 
a kérdéses ékszert.

Egyletek tár.sulatok.
— a in. t. akadémia III. osztályának ma 

délután 5 órakor tartott ülésén dr. Stoeek Jó­
zsef elnökölt. Az első felolvasást Kerpely An­
tal a selmeczi bányászati és erdészeti akadémia 
tanára, s m. t. akadémia levelező tagja tartotta.
— Székfoglaló előadását a saját vizsgálódásaiból 
levezetett azon vonatkozások képezték, melyek a 
vas chemiai alkata és keménysége között meg­
vannak. — A vas keménysége különösen a vasúti 
síneknél, a tartósság egyik főiényezője, és úgy a ke­
ménység okozóinak behatóbb tanulmányozása nemzet- 
gazdasági szempontból is fölötte hasznos és hálás föl­
adat. Az érdekkel hallgatott értekezést megéljenezték.
— Than Károly bemutatja dr. Rill Gusztáv 
értekezését Az erdőbényei ásványvíz vegyi elem­
zése“ czimmel. — Báró Eötvös Lóránd rövi­
den ismerteii dr. Fröhlich müvét: „Az, erely 
megmaradása elvének alkalmazásáról.“ -— A 
beérő — s elhajló fény erősségének megha­
tározást tárgyalja. Konkoly Miklós jelentést 
külföldi utazásán tett tapasztalatairól. — Egyik 
főpont, melyet tárgyal: a potsdami astrophisicai 
Observatorium, annak kútja, mely nem csupán 
arra lett építve, hogy a tudományos intézetet víz­
zel ellássa, hanem a végre is, hogy benne min­
denféle oly experimentumok tétethessenek , a 
hol egyenlő temperatura kívántatik stb. — Ezt 
követi S z i 1 y K á I m á n előterjesztése Gruber 
L.-tól „A november havi hulló csillagokról.“ — 
a különböző meteor-rajzok pályájának megfigye­
lésén alapul ezen tudományos értekezés, melynek 
felolvasása után elnök az ülést 7 órakor bezárja.

— A tóvárosi egylet f. hó 6-án azaz 
kedden d. u. 4 órakor a régi városház tanácster­
mében értekezletet tart, miről az egylet tagjai 
ezennel értesittetnek. Az elnökség.

— A „Hagy, Földtani Társ.“ szerdán f. hó 
7-én, d. ii. 5 órakor az akadémia palotájában — 
földszint — szakülést tart, melynek tárgyai a kö­
vetkezők: 1. Dr. Herb i ch F’erencztől: Geoló­
giai tapasztalatok az erdélyi érozhegység keleti 
szélén. Bemutatja Schmidt Sándor. 2. Lóezi La- 
j0 8 bemutatja a Hegyes Drocsa földtani térképét. 
P é c h Antaltól: A bányatérképek szerkesztéséről. 
Bemutatja: Inkey Béla. 4. Semsey Andortól: 
A szilágy-somlyói harmadkor! kerületekről.

— A : bölcsésze t-hallgatók at se­
gély ző egyesület tegnapi közgyűlése a múlt 
hó 28-án tartott közgyűlés határozatait törvény­
teleneknek nyilvánította; ifj. Szinnyei József énük­
nek s a bizottságnak 78 szóval 25 ellenében bizal­
mat szavazott, minek folytán a bizottság tovább 
is folytatja működését.

Fővárosi ügyek.
— A főváros pénzügyi és gazda­

sági bizottságból Kada alpolgármester elnöklete 
mellett a következő tárgyak terjesztettek elő: Ker- 
kapoly Károly gellérhegyi szőllője szomszédos vá­
rosi területének négyszög öléért 20 krt Ígért, Ez 
ajánlat egy albizottságnak adatott ki megbirálásra 
és ennek jelentése folytán a bizottság a vételt 
képező kisebb fparezella négyszög öléért 40 krt, a 
nagyobb térit let négyszögöléért pedig 60 krt álla­
pit meg vételárul, és a polgármester utján ajánl­
kozót ezen határozatról értesittetni rendeli. Vas- 
kovieh Serédi Izabella, a városmajor 3 évi bérle­
téért folyamodik, 600 frt évi bérösszeg ajánlata 
mellett. A kerületi elöljáróság a bérbeadást 700 
frt és évi adó fizetése mellett ajánlja. A bizott­
ság hosszabb vita után az évi bérösszeget 1000 
írtban állapitá meg. A számvevőség beterjeszti az 
országház építésére vonatkozó telekátengedósi szer­
ződést jelentése kapcsában. E szerint a főváros 
1365-ben 10 évre engedte át előlegsen a telket 1 
cs. kir. arany évi dij fizetése mellett, A bizottság 
elhatározta, hogy a szerződést további 10 évre 
meghosszabitja, de nem 1 császári arany, hanem 
1 magyar arany dij fizetése mellett, és e végből 
az illetékes közeggel érintkezésbe helyezi magát.

TÁVIRATOK.
LONDON, nov. 5. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A ■„Times“ úgy értesül, hogy 
a:« oláhok a legutóbbi napokban Ismét 
roppant vereséget szeiiveilíek drivi- 
ezánál. Az oláhok immár zendüléssel 
fenyegetőznek, ha az ő életük még 
egyszer hiába lesz koezkáztatva.

A „Daily Telegraph« tudósítása 
szeri ni az ázsiai harcztéreii a törökök 
október itl-éu megtámadták Ozurge- 
tinél az oroszok balszárnyát. Heves 
liarez után az oroszok megtiltottak 
az egész vonalon s töméntelen halót* 
tat hagytak hátra.

Bées. nov. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az új „Presse“ értesülése szerint 
Pouyer- Quertiernek minden kormányalakítási 
kísérlete meghiúsult. Az Elysée mindent 
elkövet, hogy a senatus orleanista tagjait 
még a kamarák összeillése előtt repubiiká- 
nusellenes megatartásra bírja. Minthogy 
azonban e törekvér nem ígér eredményt, 
ennélfogva Párisban azt hiszik, hogy Mac- 
Mahonnak végre is le kell köszönnie.

Páris, nov. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Mint a „La presse“ jelenti, az 
Elysée a senatussal a kamara újabb fölosz- 
latása iránt alkudozik. Ha a jobbközép erre 
nem áll rá, akkor Mac-Mahon visszalép.

Berlin, nov. 5. A „Nordd. Ztg.“ egy vezér- 
czikke Francziaország megváltozott helyzetét fej­
tegeti és hangsúlyozza, hogy a fordulatot Fran- 
cziaországban a béke barátai örömmel üdvözölték. A 
lap kiemeli a pappárti izgatás továbbtartásának ve­
szélyeit, mely a Keleten, Lengyelországban és egyéb 
helyeken a Vatikán megbízásából átalános fölfor- 
dulást készített elő. De úgy látszik, hogy Francziaor- 
szágban a vihar el lett hárítva s a polgárisuk- 
ság és a, népbéke ismét visszalépett jogaiba. Mac- 
Mahon tábornagy elháríthatja a nyugati láthatár 
fölött tornyosuló sötét felhőt, ha visszaadandotta 
a franczia nemzetnek szabad önelhatározási jogát.

Páris, november 5. Aarifi pasa török 
nagykövet, ki ma adta át megbízólevelét 
Mac-Mahonnak, ez alkalomból ugy nyilat­
kozott, hogy élénk óhajtása a szultánnak 
azon bizalmas viszonyt föntartani, mely a 
hagyomány által szentesítve s a két ország 
érdekei és érzülete által indokolva van s 
erőt merit többszöri bajtársi viszony emlé­
kezetéből. A nagykövet1 Francziaország sze­
rencséje és jólléte iránti óhajtással fejezte

be szavait. Mac-Mahon az erre adott vá­
laszban a nagykövetet szívélyes és rokon­
szenves fogadtatásról biztosította, s meg­
bízta őt, hogy nevében fejezze ki köszö­
netét a szultánnak, érzületéért.

Vizinköj, nov. 4. (Péterváron át, hivatalos.) 
Haszánkalénál egy pasa és 200 katona esett fog­
lyul. ü legutóbbi napokban eltemettünk 500 ellen­
séges hullát és sok fegyvet s lőszert zsákmányol­
tunk. Karsz vára szoros ostromzár alatt vau. Ma 
a délkeleti védmü irányában egy ostromteiep föl­
állítása lett megkezdve.

Páris, nov. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A törvényhatósági választások eredményé­
nek eddig csak kis része ismeretes. Ameddig a 
tudósítások terjednek, 129 rebublikánus, 9 király­
párti és 8 császárpárti lett megválasztva. Broglien, 
de la Ronciére-le Noury-n és Fouquat-n kivüi még 
Rothschild is megbukott a republikánus jelölttel 
szemben;

Páris, nov. 5. Eddig csak a megyei, 
nevezetesen a városok kerületeiben megej­
tett választások eredménye ismeretes, me­
lyek szerint a republikánusok nyertek né­
hány ülést.

Bukarest, nov. 5. (Pol. Cor.) Károly fejede- 
deltim főhadiszállásáról, Poradimból érkezett je­
lentés szerint Plevna teljesen be van kerítve.

Páris, nov. 5. A republikánus lapok jelentik, 
bugy a republikánusok a törvényhatósági" válasz­
tásokon 60 ülést nyertek.

Páris, nov. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A balparti csoportok kezdetben titkos ülé­
seket fognak tartani s csak a védelemre fognak 
szorítkozni. További lépéseiket Broglie igazolásától 
teendik függővé. Egy szakminisztérium nem kap 
bizalmatlansági szavazatot, de pénzt sem. A 
legitimisták és orleanisták nem kedvező hangulat­
ban vannak egy Quertierminiszterium irányában.

Konstantinápoly, nov. 4. (Polit. 
Uor.) Egyrészről több hatalmasság és a 
porta, másrészről Oroszország közt egy idő 
óta alkudozás folyik a Szulinatorkolatnak 
még a háború alatt leendő semlegesítése 
tárgyában.
, Becs,inovember 5. Hitelrész?. 214.—. Ualieziai 246 75

Allamvasut 262 —, Kente 61.16. 1860-as 111.—. 1864-es
1,35.75. Ezüst 104.75. London 118.10. Unió-bank------
Általános épitSbank —. Angol-Osztrák 93 —. Lombard 
78 t)0. Tramvay —Hitelsorsjegy 161.50. Napoleond’or 
9.tj0 - Arany 5.64.l,2 Frankfurt 57.50. Porosz pénzutalvány 
58.35. Török sorsjegy 14 60. «.ngolépitőbank —.

Bécs, november 5 Magyar földtelmrm. kötvény 78 75 
Saigó-Tarján . Magyar hitel 192.50 Magyar zajosa 
levél 91 50. Erdély 106 —. Magyar keléti vasút 65.75 
Magyar sorsjegy 79 25. Magyar földhitel 14.25. Magvar 
vasúti kölcsön 97.60» Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank Alföld 115.75. Magyar északkeleti vasút 11U.50. 
Kel.-vasúti elsőbbségi kötv. 62 80. Tiszai vasút 178 — 
Municipal-bank 92.80

KÖZGAZDASÁG.
tiaboua-tőzsde. A lanyha hangulat tegnap óta foly­

ton tart, és_ befolyással volt az árakra. Búza 10—15 kr, 
árpa 15 kr és zab 10 krral olcsóbban kelt a szombati zár­
lat árnál ; rozs lanyha volt, de árát névlegesen fentartotta. 
A búza-forgalom mind a két napon gyenge kínálat és vétel­
kedv hiányában: minthogy a malmok csak szükségleteik 
fedezésére vásárolnak, alig kelt el 15.000 in. mázsa A ka- 
táridŐQzlelben kevés kötés mellett a jegvzések következők 
Búza tavaszra 10.80—10.85, zab tavaszra 6.96—7.07 tengeri' 
bánsági május—júniusra 7.17—7 22, ° >

Értéktőzsde. Bécsből érkezett magasabb árfolyamok 
kedvező hangulatot keltettek ugyan, de az üzlet terjedelmét 
nem voltak képesek jelentékenyebben előmozdítani. Befekte­
tési értékek meglehetős élénken voltak keresettek és vala­
mivel emelkedtek. Az előtőzsdén osztr. hitel-részvónvek 215.80 
—216.50-ig voltak forgalomban. A déli tőzsdén ósztr. hitel- 
részvenyek 216.20 után 215.90-216-on maradtak Egyéb 
értékekben előfordult kötések a következők: Magv északke­
led vasút részvények 111 éa 1111,Ven, magv kincstári utal- 
vanyok 1' 2ys-en, magy. keleti vasút H. prioritások 72.75-ön. 
Váltók Berlinre 58.30-on, markjegyek 58.40-en, 20 frankos 
ranyok 9.507=-en keltek.

Becs, nov. 5. (Az „Egyetértő s“ táv­
irata.) A marhavásárra felhozatott 3365 darab 
marha, melyből eladatott 3262 darab. Az árak 
mintegy 50 krral lejebb mentek. Magvar hizlalt 
ökör 54—61 sőt 61.50 frt per 100 kilő. A felho­
zottak közül magyar volt 1510 drb.

Bécs, nov. 5. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Búza őszre 11.10—11.15; "tavaszra 10.90— 
10.95; zab őszre novemberre 7.30—7.40; tavaszra 
7.50—7.55; kereskedelmi zab 7.25—7.40; rozs 
magyar 8.40—8 50; tengeri azonnal 8 50—8.60; 
tavaszra 7.60—7.70; május—júniusra 7.75—7.85.

Bécs, nov.J. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai előbörze ismét gyenge hangulat 
mellett indult meg. A déli tőzsde elején a jára­
dékok javultak, az üzletpapiroknál azonban mi 
változás sem állott, Hitelrészvény 213.70. Angol 
bank 83. — Unió 63. — Magyar hitel 193. 
Rente 74.80, Húsz frankos arany 9.50. Magyar 
arany 5.63.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara
ma délután b. Kochmeister Frigyes elnök­
lete alatt rendes havi ülést tartott, melynek az 
elején 8 e h w e i g e r Márton fejtegette a főváros 
közgyűlésének közelebbi határozatát: a transitó- 
pinezéknek a vámvonalon kívül helyezése tárgyá­
ban. Szerinte e határozat keresztülvitele érzéke­
nyen sérti a borkereskedelem érdekét, s az ellen 
a kamarának tiltakozni kell. Többen szólották az 
indítványhoz; Wahrmann Mór elmésen vagdalta, 
de szem elől tévesztette a gyakorlati eljárást, s 
előadása alatt a tagok fejőket rázták. Az indítvá­
nyozó körtére egy szőkébb bizottságot bíztak meg 
az ügy ^megvitatásával, mely bizottság Schweiger, 
Jálics Kálmán, b. Kochmeister és Burghardt urak­
ból állt.

Az ülés többi jelentékenyebb tárgyairól a 
következőket jelentjük:

a keresk. minisztérium azon értesítése, hogy 
a vágó- és szarvasmarha-forgalom az összekötő 
vasút ferenezvárosi állomásán lön összpontosítva, 
örömmel vétetett tudomásul, mert a kihallgatott 
marhakereskedők a forgalom nagy előnyére váló 
intézménynek ismerték el a központosított piaczot.

A postahivatalok újabban egy utasítást kap­
tak a főpostaigazgatóságtól: hogy csak teljesen 
egész és tiszta bankókat fogadjanak el a fizeté­
seknél. — a mi sok kellemetlenségre ad okot, 
főleg a kereskedői világban. Reisner kam. 
tag tehát indítványt adott be; hogy illető he­
lyen lépések tétessenek a tisztasági tekintet­
ben kifogásolható, vagy tán csekélyebb sérü- 
lesü bankjegyeknek is elfogadása iránt. E tárgy 
elég élénk vitát keltett; Reisner, Müller, Ráth 
(iparos), Wahrmann stb. vettek benne részt 
s a legtöbben a rendelet félszeg, és káros voltát 
hangsúlyozták, de mivel mind a főpóstaigazgató- 
sag rendelete, mind Reisner indítványa felelőség­
nek látszik: Wahrmann indítványára lön elfogadva, 
hogy illető helyen kérdés tétessék, hogy az emlí­
tett lendelet mi okból lön közrebocsátva s egy- 
szersmid a felhozott indok is felsoroltatván, az 
igazgatóság legyen figyelmessé téve a már is ta­
pasztalt káros hatásra.

ál vereseit a vidéken. Fleischer Kálmán 
1 ana* 28-án az egri tszékcél. — Szí
1*60 írtra b. ingatlana nov. 30-án Eperjesen. — 
rerencz 15496 írtra b. ingatlana. Gyöngyösön. — 
Simon 5720 írtra b. ingatlana febr. 3-án Ujvidél 
votny János 1710 írtra b. ingatlanai dec, 3-án Ej

Lendvai Antal 1422 írtra b. ingatlanai dec. 19-én Tamásé*/ 
Poparad József 1716 írtra b. ingatlana dec. 30-in Fogata - 
"«V — Nemcsev Koszt» 4010 írtra b. ingatlana dec. 1-én 
Meleiicén. — Gr. Haller Ferencz 9980 Írtra becsült ingó­
ságai nov. 26-án Fehéregyházán. — Bőét Vazilika 1600 
frtra b. ingatlana nov. 7-én Abrudbányán. — Polgár Péter 
1W20 írtra b ingatlanai nov. 12-én Makón. - Szentléleki 
Gyula oo.OOO frtra b. birtoka s ingóságai nov. 3-án. Nagy 
Báskán. Schwarez Ignácz 4559 frtra b ingatlanai nov. 
21-én Bálifalván. Szánt Pál 2712 frtra b. ingatlana nov. 
27-én Dobriban.

Árverések Budapesten. Böszier Antonia 2446 frtra 
b. vízivárosi házrésze nov. 19-én az 1—3 kér. jbíróságnál. 
Refold Erzsébet 4800 frtra b. háza Újpesten nov. 16-on. — 
Zwiebel József gyep utczai 1660 frtra b. házrésze dec. 6-&n 
a toronyutezai tszóknél. — Schauielmaeher Anna nemet uí- 
ezában fekvő 24,230 frtra b ingatlana jan. 4-én a torony­
utezai tszéknél. — Fiedler testvérek 6368 frtra becsült vízi­
városi háza dec. 28-án a 1—3 kér jbíróságnál.

Csődök. Eggemann Károly bpesti ügynök ellem per 
Török Zoltán. — Méress Janos bpesti kereskedő elleni per 
dr. Matuska Péter. -- Stern Mihály n. kátai kereskedő ellen 
perügy. Vámosi Károly.

Pályázatok. Írnok! állomás a n, kikindai törvény­
széknél 4 hét. — Aljegyzői állomás e szabadkai tszóknél;; 
4 hét. — Aljarásbirói állás a székesfehérvári jbiróságnái, 
nov. 30. — Nyelv és történelmi tanári állas a szegedi'pol­
gári főiskolánál; nov. 30. — Adóvégrehajtói napidijasállasofc 
Mosonmegye területén.

Napirend november 6.
Naptár. Kedd. Katii. Lenárd liitv. Prof. Lenárd Görög­

orosz 25 Marczián. Izrael. 30. Napkél 6 óra 53 percz­
kor. Nyugszik 4 óra 34 perczkor 

Képviselöház illése d. e. 10 órakor.
Függetlenségi párt értekezlete d. u, 4 órakor 
Szab elvit párt értekezlete este 7 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d e. 9 órától d u

1 óráig.
Tud. mííegyet. hangversenye este 7 órakor.
Orsz magy. ipar egyesület kézmü ipar szakosztály ülése 

d n. 6 órakor.
Orsz. képzőművészet! társ. műcsarnok bemutatása az iro­

dalom képviselőinek.
Orsz. gazd. tanszer múzeum kiállítás d. e 11 órától d u

2 óráig.
Keresk. miniszter .ogad d. e. 9 órától.
Főv. gazdasági bizottság d. u. 4 órakor.
FŐv. ktizépitészeti bizottság d. n. 5 órakor 
Főv. tanács ülés d. e. 10 órakor.
Keresk. és ipar-kamara teljes illése délután 3 órakor1 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 órától. '
Muzenm könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 órái» 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2 órától.
Magyar daltársulat előadást tart a „K o m 1 o k e r t h e n 

este 8 órától kezdve.

B’u.d.sbpessti szlanls/paife..

Kedd, november 5-áu.
NEMZETI SZÍNHÁZ 

Mignon.
Regényes opera 3 íelv 

Személyek :
Meister Pauli
Lotharo Ódry L.
Laertes Zajonghy
Fridrik Benedek L.
Jarno Kőszeghy.
Antoniu Gonda'
Mignon Nádayué.
PhQine Balázsné B. V.
Inas Törzsök
Zafari Bodor.

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ, 
Dráma a tenger

fenekén.
Nagy látványosság 7 képben 

Személyek 
gzarten Egri
Norton Eőri 
Pekovies Egyiid
Friquét Solymosi
Regináig Tihanyi
Peargusí Horváth V
Emilia Rákosi Szid!
Jeremiah Kláráé
Ellen Lukácsycé
Luiza Partényiné

Kezdete 7 órakor

Vízállás és időjárás.

(N
ov

em
be

r I
I

Névszerint
M é

fölött

tér
1

alatt
'Változik:

í
Időjárás:

5 Budapesten . . 1.03 — nem vált. tiszta
5 Pozsonyban . . 1.37 — áradt ködös
b M.-Szigeten . . 0.89 — apadt] felhős5 Szatmáron . . . 0.30 — száraz
5 Tokajban . . . 0.22 —
5 Szolnokon . . . 0.02 —
6 Szegeden . . . 1.63 — áradt
3 Aradon .... — 1.14 apadt
3 Nagy-Beeskereken — 0.13 nem vált. felhős
3 Bezdánnál . . . 2 26 — apadt száraz
3 Verbászon . . . 1.79 —
6 Eszéken .... 0.80 — apadt
5 Sziszeken . . . — 086 apadt
3 Mitrovitzon . . _
8
3

Zimonyban . . . 
O-Orsován . . .

— — -
"

3 Barcson .... 0.36 ~ apadt felhős

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Ny lit-tér.

„Ügyvédi-ügynöki értesítő,“
E rovatban, a budapesti felsőbb bíróságok, miniszté­

riumok, s más a fővárosban székelő hatóságok, pénzintéze­
tek s társulatok előtt létező bármely úgy mikénti állasa, 
vagy elintézése felől, pontos és gyors értesítéssel szolgái

TÖRÖK DÁVID
ügyvédi irodája, Budapest, papnövelde-utcxa 7, se.
a hozzá bérmentesen intézett s 60 krnyi díjjal ellátott tu. 
dakozó levelekre. Zárt levélben! tudósítás dija 1 frt

*
IV. V. nrnak, S.-Vásárhely. A megrendelésnek lesz-e 

sikere? Várjuk.
Többeknek, Mindén, az ügyvédség körébe vágó 

ügyokbtu eljárunk, illő előleg beküldése mellett.

Nyílt kérdés
Nógrád-megye méltőságos 

főispánjához!
Van-e tudomása a méltőságos főispánnak ar­

ról, hogy a várnagy ur a megyeházában fizetéses ven­
dégek részére étkezdét (Cantint) tart, és ott na­
ponta több vendéget étkekkel és italokkal lát el. 
sőt a város több részébe étkeket kiárusít, és hogy 
azen üzlete után tudtunkkal megadóztatva nincs, 
sőt erre a törvényes ipar hatósági engedélyt sem 
szerezvén meg az államot károsítja ? s tndja-e 
továbbá, hogy ezen üzletéhez rabnőket és a 
megye által fizetett hajdúkat és mindeneseket 
használ fel mint kiszolgáló személyzetet, és hogy 
ugyan ezen üzlethez elasznált meglehetősen sok tüzelő 
fa egész éven át szintén.nem a. várnagy ur zsebéből 
kerül ki? és végül, hogy ezek után a megyeháza 
valóságos vendéglő. Csuda-e ha hogy ugyan azon 
megyeházban hivatalos szobák feltörettek és onnan 
nehány ezer forint betéti pénzeket elloptak.

Balassa-Gyarmat nov. 2-án. S. t. m.

*■ * i I ft

prágai "blztosltó-Toam.;
alapszabályai értelmében, egy tételre legfőlebb 2000 
erejeig,kölcsönöket ad:

Állami, megyei és nagy községek tisztviselőin 
rendes hadsereg és a honvédség minden rangfokoz atu 
jeinpk; az évi szabmányok fele részéig. 6 évi: fi 
házakra, és vidéki földbirtokokra 17 évi törlesztés m

A „Szlávia“ bank
vezérügynöksége sugár-ut 86. sz. II. emelet. 

Egy régi

török falióra
eladó

Váczi körút 22-ík szám;
kupu alatt a boltban.



Í' ?'*'" ; v * tfé______

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.) A bécsi tőzsde árjegyzései. november 3

Gabona árak 1877. november 5.

BÚZA
*
5d68>

■9
h

-Jlje
"3Ujd<8
33

100

kilogr. ára

---- -------------- —«1

100

kilogr. ára

frtkr.-frtkr, Jfrtkr.—frtkr.
bSaiági uj /5 10 10 -1020 76 10 30-10 45

n n 77 110.55-10.70 78 10.Ö5—10.96
„ 79 111.06-11.15 8C 11.20-11.30

tiszsv >, 76 j 10 50—10.65 76 10.75-10.80
n „ rlí 77 ,10.90 -11.05 78 11.16-11,30
„ 79 11.85-11.40 80 1160-11 60

p»ítv „ 75 10.15—10.25 76 10.30-10.40
n r * 77 110.45--10 50 78 10.55—10.60
„ 79-10.65-10.80 80 10.85-10 95

finiHn „ 75 -10.40 10.55 76 10.65-10.70
77 110.80 -10.95 78 11.05-11.20

„ 79 ill 25—11.30 80 11.40-11.50
batffciu 74 .------------ 73

n 76 .-------- .--

hektoliter

*8 . . . 70-72 után 
'A La karín. 00—62 „

„ maláta 62—63.
ZAB . . 36-40 
küKOKlOZA. 74.

„ másnemű 72.
ZAB . . . nélkül 
REPGZk., fekete „

„ „ bánáti .
KÖLES. . .

100! 

1201

Han­

gulat frtkr.-frtkr,

csende« 7.40—7.6 )
szilárd 7.15-7.30

7.75-8.751 6.60-6.70
lanyha 7.60-7.65

7.55-7.60
szilárdabb

" 6 35 -6 50

Különféle termények.

JäfefMfiag
Diaznózír 
Szalun a a

SzilTa
»16
önb»6ä
lammF
Viarz
Szetz

szilárd
szilárd
lan/ha
szilárd

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
csendig
szilárd
szilárd

magyar —.—.— p. á. 
pesti 66.—66.50 
64.— p. 64 50 kr. á.
54— p. 55.- frt á. 
35.70—36.50
—.--------kr.
26.75—28.50 
feh. —, kékes — .— 
70.-71— kr- 
nyers 32 sárga esurg.‘37.50 
rozsnyói 156 
34.-----34.50 kr.

200 
100 ; 
100 
300 í

200
800
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160
80

100
100
200
600
200
100
50

2<*0

60
100

1000
100
100
140

90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frti 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . . 
187Í-ik magyar államkötvény 
1872-ik „
1874-ki m. k kincst. ut. 60/„ oí. 
Földteherm kötvény magyar. 

„ „ 1867. zár.
. „ temesi b.
. , - 1867. zár.
„ . horv.-izl.
» . erdélyi .

Szílíváltsigi kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6*/, .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-bareei vasat . . ; . . 
Pesti kóznti vaspálya társaság 
Budai ,,
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu.
Alföld-Fiumei.........................
Észak-keleti ......
Magyar-keleti.................... ....
Első erdélyi........................j
Déli vaspálya-társaság . . 
Budai begyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . . 
Magyar által, földbitslrészv.-t. 
Kisbirtokosok töldhitelintéz. . 
Takarék- éa hitel-egylet. . . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank......................... ....
Budai kereskedelmi bank . . 
Pesti „ „ . .
Pesti iparbank.........................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti í. hazai „
Pest-Budai fővár. „ .
Pest-külvárosi „ .
Szent-Endrei „ ,
Újpesti .

Malmok:
Ceneotdia-gözmalom . . ,

Adva Tartva

1 97 751
1 98.25

79" - 1 79.50

102.50 103 —
1, 25 79 75
78.50 79.-
78 50 79»«5Ö
77.— 77 50

7576 763-5
76.25 76 50
87.75 88.—

1625.—

392 - 395 —
72.50

■ 156- 158.—
12.-

115 50 116 50
! 111.- 111.50

íoe'so 107."-

50 — 51 —

15.50 16 50

19325 193 75

1L-- 12 —
32.- 34.—

ns!— I20’—

575'.— 580 —
38.- 40.-
49 — 50 —

76/- - 77‘-
2300.— 2315.—
320.-
58- 60.—

385- 1 390 —

Ad va Tartva .

80 
5ü0 
2ŰO 
200 
500 
200 
500 
200 
210 j 
200 i
100 i
100 
200 
200 
200 
500 
200 : 
200 
105 
200'i 
200

8oO
300
200
100
150

3 a

Lnisa-góamaiee 
Melnir- és eötő-gósmalém 
Hengermalom ... ... 
Victoria-gőzmalom C. . . .
Első budapesti gőzmalom . « 
Pannonia-gőzmalom ....
Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti .... 
Serfőződe, I. magyar . . . 
Sertéshízlalé
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti............................. • .
„Franklin-Táreulat* . 1 . . 
(ianz-féle vasöntöde .... 
(isehwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi epület.... 
Gyapjumosó és fizom. 1. magy. 
tialgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . . 
Sehlick-fóle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . . 
Spodium és csontliszt . . . 
Szeszgyár, I. magyar . . . 
bőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Aiagut-társaság....................
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai. . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6% 

.g járadékbárcza , 6*/,

. jelzálogbank . 61/,0/.
„ ált. földhiteltárs. b6/0
n „ „ 5V//„

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kislirtok. földhitelintézet 6’/,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5*/„ 
Magyar galicziai vasp. ez. 5% 
1. erdélyi vasp. 6°/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6*,a 
Budapesti malom . . 6°/,

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Pária 100 frace után . . .

199.— 
180. - 
380.- 
650.— 
295.— 
920.— 
980. -

: 245. - ; 248 - :
125 — 1 130 —
258. - 262.—
470.- —!

164.- 165. -
218 — 220.—
480.— 500.—
163.- 165 —

i 82.50 84.—
70.— —.—

i 70 — 75.—
j------ 35 —
j 190 — 195 —
! 41 — 43. -
í »5. 55 50

i: 25.- 26-
! oí. - 65.-

i 91.75 92.-
99.75
79.50

100 25 ; 
80. -

78 - 7850
89 50 89 75 i
81.-- 84.50 1

I

___

íj 88.—
ZZ
88Í50!

5.63 5.65
9.49- 9.51
9 49- 9.51
104.50 105 —
58.30 53.40

57.50 57 ÁO
57.50 57.60

118.— ___ 1 ’ 18.50
47Í15 ! 47.-25 :

I. Osztrák államadóság:

Egys. jár jegyekb. máj — uov. 5•/, . .
„ „ ezüstben jan.—jul. 5“/„ . .

Sorsolással 1889-ből egész sorjegy pp, 
„ 1860-ból 100 frtos 5•/, .

1864-ből 100....................

I!. Földteherment. kötvény.
Morvát,-szlav.orsz. 5°/0..............................
Erdélyi 5%..............................
Temesi Bánság 5°/0..............................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar ö“/„.............................................

„ 1867-iki sarsol, záradékkal . .

III. Magy. közkölcsönök
Dimaszabályozási 5% 100 frtos . . .
Magy. Vasúti 120 írt (30 frk.j 5"/„ 
llömöri záloglevél 5“/„ 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt....................

" 50 fit....................
„ azölödézsma válts. 100 frt . .

Pest városi 6°/„........................................

IV. Bankrészvények.
Aug.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Anglo-magyar bank 100 frt 40“/u . .
Magyai földhitelintézet 200 frt 50 . .
Keresu. és iparhitelintézet 160 írt. . . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank. 500 frt, . 
Magyar ált municipális 200 frt 40 . .
Osztrák nemzeti bank..............................
ITniobank 200 frt....................................

V. Közlekedési vállalatok. V
Alföld-fiumei pálym 200 frt r. . . * 
Dunagőzhajózási társ. 600 frt em . . 
Pecs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt. . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
Allampálya 200 frt np .
Déli pálya 200 frt . . . j 
Tiszai pálya 200 frt . . . ‘ *
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 Itt 

„ észak-kel. pály 200 frt ez .
„ keleti pálya 200 frt ..." 
„ nyug. székesf.-grács 200 ft% * 

Becsi Tramway 200 frt ....

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5•/

„ 33 éves visszafízetée !í°L
Nemzeti bank o é. 6*/„

Adva i Tartva

| 64.05 64.20
66 95 67.15

: 314- - 316 —
121.— 121.50
183.75 134.25

85.— 86.—
74.25 74.75

I 76.50 77 —
7b.- 76.50I 77.60 78 —
77 — 77 50

í 102.75 103 26
96.75 80.—

1 128.— 129.—
79.25 79.75

1 79. - 79.50

í
1

76.50

I 94.50 95.-

14*50 15.50
I: 212.60 212.80
j 195.- 195.60
j 750.- 760 —

!! 835.— 837 —
: 64.25 64 75

114.50 115 —
336 - 338.—

■ 134 - 130 -
104.75 105.26

í 107 - 107.50
' 261 50 262 -

74.75 75 25
! 182 50 183.50
■ 100.50 101.50

!i 11L" • 111.50

! 107.— 108 —
Ií 102. - 102 50

103.- 104.—
88.50 38.75

! 97.60 97.80

; Tartva

Magyar földhitelt»». 34 év 5'/,•/, . 
„ földhitelintézeti 6’/,*/« . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez. 6“/, . 
Háttaszék-Dombóvár 2<M) frt ez. 5‘/, 
Pécs-barcsi pálya 200 irt ezüst . .
K&ssa-oderbergi 200 frt....................
Ellő erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
Allampálya 500 frank 3"/„ .... 

„ 1867-iki 3% . . .
„ 200 frt 5•/, . ...

Tiezavidéki..................... . 6*/,
Magyar észak-keleti 300 frt . 5*/,

„ keleti . . 300 frt . 5“;,
„ nyugoti . 200 frt . 6*/,

Eperjes-tarnovi pálya 800 frt . . .
Károly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp. . ..........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp.
Innsbruck városi 20 frs....................
Eegleviek 10 frt........................ .
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budavárosi kölcsön 40 frt ....
Pálffy 40 frtos pp................................
Rudolf alapítvány 10 frt ....
Salm 40 frt pp......................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 irt pp......................
VYaldstein 20 frt pp.............................
Windischgrätz 20 írt .........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt Imii. 3" 0 
Augsburgra 100 mark . . 4° „
Berlin 100 mark . , . 4°/a . .
Mailand 100 tallér. . . 5c/„ . .
Brüssel 100 frs . . . .2*/,“/, . .
Frankfurti 100 mark . . 4°;, . .
Hamburgra 100 b. rnárk. 4% . . 
Londonra 10 font sterling 21/,“ „ . 
Marseille 100 frank . . S°;6 . .
Paris 100 frank .... 36,:„ . .

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany........................................
20-frankos arany.................... .
Orosz imperiale...................................
Mária-Terézia-taüer.........................
Ezüst.................................................
Egyleti tallér.......................................
Porosz péuztári utalvány ....

9070 91.-

67 őú

o I*0. 
70. 
66.80 

151.50 
143.- 
Hfi — 
79.60 
66.26
65.50

65.50
100.76

161.25
2876
91.60 
17.— 
12.76
14.60 
2875 
27.
13.50 
39.75 
16- 
32 50
20.50 

120.-
22-25 
28 -

161.75
28.25
92.50
17.50
13.25 
16
29.25
27.50 
14.- 
40 25 
1650 
83.56
21 50 

121 —

22 76 
2850

97.65 I 97 55 
57.40! 57.60 
57.40 57.60

57.40
67.40 

117,75

47*10

67 60 
57.60 

118.20

47J5

5.64 - 6.66- 
9.60- 9.51-

9.71 ! 9.73

105 10 105.25

68 3U ; 56.20

PEST

ilcsii öütoröevásárlási
Árjegyzék.

2 pár 1 ajtajú ehiffia.................................................. 32—36 frt.
1 pár 2 ajtajú ..............................................................  40—45 frt.
1 pár fi nem faragvánraval .............................. 50 — 60—100 frt.
1 pár ágy . . . . . . , 22. 26, 30, 40. 50, 60, 100 frt.
1 darab éjjeli szekrény................................... ti, 7, S, 10, 16 frt.
1 darab 1 ajtajú mosdó-szekrény..............................12—14 frt
1 n 2 „ ‘ ..............................15-18 frt.
1 „ kredencz....................................25, 80, 40, 60. 160 frt.
1 „ tranczia kihúzó étkez,»-asztal 5 lábbal

12 személyre..................................................................16 frt.
18 „ 6 lábbal................................. 20 frt

, , L »4 „ 9 „  35 frt.
1 darab saleiasztal.............................................16, 20, 25, 60 frt
1 darab Íróasztal................................... 18. 22, 25. 36, 100 frt
Arany- ó* fakeretii tükrek.................... 10, 15, 20, 80. 6# frt.

Ülőbútor, saját gyártmány.
1 rips-garnitura, 1 kanapé, ti szék ... 56 frt.

r 1 kanapé, 2 fant. ti szék ......................90 frt.
„ 1 kanapé, 6 fant....................................100 frt.

1 góbiin garnitúra, 1 kanapé, 6 fant,.............................. 120 frt.
1 rips garnitúra faragványnvai .... 120 frt
1 5*bhn „ „ ........................................140 frt.
1 selyem „ „ ........................................ 180 frt.
1 oyngdiváa, rips......................... .... .................................. 35 frt
l „ csiuyat........................................ .... ... 23 frt
1 ezérnarips................................... .... ... 28 frt

Mindenféle, itt fel nem sereit bútordarabén a legnagyobb 
választékban a a legjutányesabb árak mellett felrten készletben 
tartatnak.
Raktára a valódi Thonet-féle hajlított fa székeknek, lá\.-al 

a gyári áron alól.
Vidéki megrendelések 10c/„ felpénz mellett utánvéttel esz­

közei telnek.
Képes árjegyzékek ingyen megküidetnek.

BITÓ B-B A Z Alt,

OPPODI és ELLENBERGER.
Deák Ferenez-nfeza 6. ez. I. sut.

Holzer Simon
női készruha-terme

kigyó-uteza I. sz azudv. gyógyszertár átellenében,
a jelen idényre a tisztelt hölgy világunk figyelmébe ajánlja 
a legújabb iiől-toilletteket a legdiszezebben és legizlés- 
teljesebben kiállítva s miadeunemi készruhát bel- és kül­
földi kelmékből

eredeti párisi és berlini minták
szerint készítve, valamint leánykabátokat és Meuesikolíot 
a legdusabb választókban minden nagyságban, legolcsóbb 
árakon.

250.000 1 nyer. á m. 12.000
125,000 23 nyer. á m. 10.000
80,000 3 nyer. á m, 8000
60.000 27 nyer. á m. 5000
50,000 52 nyer. á ni. 4000
40.000 200 nyer. á m. 2400
36.000 410 nyer. á m. 1200
30.900 621 nyer. á m. 500
25.000 706 nyer. á m. 350
20,000 25635 nyer. íi m. 1SS
16.000 stb. sta.

g£ Nyújtsunk kezet a szerencsének!

375,000 birodalmi mark 
vagy 218,750 forint

fényiremónyt nyújt kedvező esetben a legújabb nagy 
pónnkiaorsolás. mely a magas kormány által jóvá­
hagyva él biztosítva van.

»zen uj tervezet előnye abban áll, hogy nehány 
banap lefolyása alatt 7 sorsolásban 46 000 nyeremény­
nek okvetlen kiiorsolás aiá kell kerülnie, köztük eset­
iig« 875,000 bir. márka vagy 818.750 forintnyi íö- 
nyerimónynyel osztrák értékben, részleg pedig:
1 nyerem, i m.
1 nyaram. á m.
1 nyírem, á m.
1 nyerem, á m.
1 nyerem. í m.
1 nyerem, á in.
1 nyerem, á in.
3 nyerem, á m.
3 nyerem, á m.
3 nyerem, á in.
7 nyerem, á m.

A nyereménykisorsoláiok tervszerüleg hivatalosan 
meghatározvák.

A legközelebbi első, az allani által biztosított 
nyeremény húzás pénz-kisorsolása hivatalosan van meg­

állapítva, és
1 «ész eredni sorsjegynek ára csak 6 márka vagy 3 frt 50 kr. o. ért.
1 fél „ „ „ „ 3 „ „ 1 „ 75 „ „
1 »SH * „ „ , IV» „ „ - - 9» „ l

Valaineniyi megbízás az összeg előlege« bekül­
dése, vagy postautalvány mellett azonnal és a leg­
nagyobb gonddal eszközöltetik, mindenki magát az állam 
ez Lm erével ellátott eredeti sorsjegyet kapván tőlünk 
kezéhez.

A megrendelésekhez a megkívántaié hivatalos 
tervezetek dij nélkil mellékelteinek, minden húzás után 
pedig felszólítás nélkül küldjük résztvevőinknek a hiva­
talos huzási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan az 
állam jótállása mellett történik, s akár közvetlen meg­
küldés vagy kívánatra érdekeltjeiknek Ausztria minden 
nagyobb piaezain fennálló összeköttetéseink által tézbe- 
sittethetik.

\ állalatunknak mindenkor kedvezett a szerenese 
sok más tekintélyes nyeremény között gyakran az 
első főnyereményeknek örvendvén az, melyek az ér­
dekelteknek közvetlenül fizettettek ki.

az ily a legszilárdabb alapon nyugvó vállalat­
nál, előreláthatólag mindenütt biztonsággal a legélénkebb 
részvételre számíthatván, kéretik, már a közeli húzás 
miatt is minden megbízást minél előbb, de mindene­
setre f. évi november 15-ike előtt közvetlenül alulí­
rott bankházhoz intézni.

Kaufmann & Simon,
bank- és váltó-üzlet Hamburgban,

bevásárlási és eladási mindennemű államkötvények, 
vesuti részvények és kölesönsorsjegyeknek.
U. I. Köszőnetünket fejezve ki ezennel irántunk 

eddig tanúsított bizalomért: felkérjük az uj kisorsolásnáii 
róevételre, főtörekvésünk ezentúl is oda irányuland, min­
denkor pontos és szilárd szolgálat által tisztelt érdekelt­
jeink teljes megelégedését kiérdemelni.

Fentebbiek.

A németországi gyó­
gyászati ügytársula­
tok által megvizs­
gált, és kitűnő al- 

I kalmazhatvsága vé­
lj' gett a magas cs. k. 

magyarországi hely- 
tartóság által enge­

délyezett
w

Kösz vény- \ ászon
mindenféle köszvény, esuz (Rheuma), in-szaggatás, mell-, gerinez- 
fájdalmak. kereszt-esontfájás (Hexensohuss), lábköszvóny stb ellen. 

Egy oiomag ára 1 frt 5 kr.. kettős erejll 2 frt 10 kr. 
Hufeland hírneves orvos mondja orvostani müveiben : Két 

betegség van. melyek ellen az orvosi tudomány hasztalan látszik 
keresni erőteljes gyógyszereket; ezek fejköszvény és a po­
dagra ; e gyógyszer a fentebbi köszv.-vászon használata által fel- 
födöztetett.

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. — Egy kö- 
isög ára használati módszerrel együtt 70 kr., kisebb küesög 35 
kr Postán küldve 10 krral több. Valódi,Pesten egyedül ezak Tö­
rök József ur gyógyszertárában, király-uteza 7. sz. — Debre- 
czenben: Botsehneek ur gyógyszertárában. — Szombathelyen : 
Pillich Ferenez ur gyógyszertárában. — Mohácson: Jezevics 
Károly. — Kolozsvárit: Wolff gyógyszeréssnél. — Pécsett - 
Zsolnay. — Szegeden: Weiglein és Kovács gyógyszerész. — 
Temesváron : Kraul. — Nagyváradon : Molnár gyógyszerész. 
— Székes-Fehérváron : Dieballa. — Gyöngyösön: Yoiary 
ytogyszerész. — Szlgetvárott : Efirenfeld W. -- Miskolez : 
Ujházy gyógyszerész. — Pozsony : Sőltz. — Kassán : Bsehwigi 
és fia gyógyszertárában — Eger : Köllner gyógyszerész. — 
Arad : Tones és társa. — Szebcn : Schneider F. J. i s Engel 
gyógyszerésznél.

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget (elgyengült férfierét), bőrbajokat, Idült 
syphilist, hugycső-szükülést, gyakori magömlést gyógyít 
gyökeresen és biztonsággal, a nélkül , hogy a beteg 

hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék,

B£§MB£K A
gyak. orvos, sebész és szőlész,

Naponkint rendel : reggel 9—4-ig és este 7—8 éráig.
Budapest, lí, ksr. „Ferencziek Lazára" 11. lépese I. em. 3, ajtó. 

Gyógyítási dij mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon­
nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek.

e^PAPPAPAAF
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I LENATJÉL tanár I

engedélyezett első nemzetközi

nevelési és iskolai főttgyniiksége
BUDAPESTEN,

Dorottya-utcza 8. sz., I. emelet.
Ezen intézetnek czélja a tisztelt uraságoknak és 

tanitézetekuek kizárólagosan csak kitűnő tan- és ne­
velői személyzetet ugymint: Jó bizonyítványokkal el­
látott lranczia, angol, magyar és északuéinethoni 
uevelönöket, valamint nevelőket, tiírsalkodónöket, 
tanítókat és tanítónőket (kik nyelvekben, zenében 
és tudományokban oktatást adnak), továbbá gyer- 
mekkertésznőket és kisdedévé nőket (bonues)slb, leg­
jobban ajánlani és elhelyezni.

Lenauel tanár sok éven át Párizsban London­
ban Béesben és Budapesten tanítással és neveléssel 
foglalkozott, sőt még jelenleg is a legnagyobb sikerrel 
a franczia és angol nyelvben, társalgásban és iro­
dalomban oktatást ad, és azért képesnek érzi magát az 
elhelyezendő személyzetnek tehetségeit megbírálni, és 
mindig törekszik csak olyan egyéneke ajánlani, kik 
hasznos tndománynyal és feddhetlen jellemmel bírnak.
Sto“ Értesitvények kívánatra díjmentesen beküidetnek.

eoooooooooeooooooocoi 
Aranynál is többet érnek
a os. k. szab. téli hálózott alsó prémzubbonyok urak és hölgyek 
számára, egészségi szab. selyemből, a legelső orvosi tekintélyek 
által, mint legjobb, egyedüli és csalhatatlan szer meghűlés, kösz­
vény, rheuma, tagszaggatás, úgyszintén minden meghűléstől szár­
mazó betegségek ellen a legmelegebben ajánlva. ■ Elegánsán 
vannak kiállítva, tizszerte tovább tartanak, mint a közönséges 
alsó zubbonyok, és oly ruganyossággal bírnak, hogy a leggyöngébb 
egyéneknek épugy, mint a legerősebbeknek illenek, a testhez ta­
padnak, s Így az időjárás minden káros behatásától megóvnak. 
Aruk darabonkint BB frt 2.50 ■ Ezen zubbonyok ára a múlt 
évben még drbonkint 6 frt volt; de a múlt éri enyhe tél miatt 
óriási készletünk maradván, azt most 50 százalékkal az előállítási 
áron alól kell adnunk, hogy legalább a nyers készítési árt be­
kaphassuk.

Férfi- és női alsónadrágok.
egészségi merino-finishbőJ, selyemfelülettel, erősítik a bőrt, elő­
mozdítják a megrekedt kipárolgásokat, s anélkül, hogy hevítenének, 
a testet nagyon melegen tartják, s örök időkig eltartanak. Ára 
egypár férfi- vagy női nadrágnak HB frt 2.50 BM (Előbbi áruk frt 6.)

Férfi- és női harisnyák.
Egészségi vigonya-gyapjuból, »elyemfelülettel, legjobb s legelis­
mertebb szer a íagyás megakadályozására, elveszik a lábnak kel­
lemetlen izzadságszagát, sokkal több meleget tai tanak s jelenté­
kenyen tartósabbak mint minden egyéb harisnya. Ára 1 pár fér­
fiharisnyának 60 kr. 1 pár női harisnyának 75 kr. (Előbbi áruk 
frt 135). Mindezen tárgyak egyedül" és kizárólagosan valódi 
minőségben kaphatók a következő üzletben:

Egészségi alsóruhák egyesült raktára.
Wien, Taborstrasse (Hotel zum schwarzen Adler.)

WERTHEIMER MÁRKUS

éli ez ipők!
No/í számár*.

Meleg ceméd-czipók finom acmez-
,őt (filz)................................. 1 ft SO Irr.

Magas lehajtó eomedezipök légiin, 
nemezből (filz) sarekkal és nagy 
esokerral...............................2 ft 20 kr.

Finom bőr ezugos topánok 16 
centiméter magas szárral és érés 
dupla talppal..............................4 ft-------

Legfin. bársony szagos tepánek 
erős dupla talppal....................41120 kr.

Feszté ezuges topánek magas szár­
ral, erős éa fineui bőrrel bori­
tett, dupla talppal....................4 ft 50 kr.
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g)Vrmk számár*.
Nemez (filz) eemedczipík ekár-

ímely színbe*.........................1 lt 5# kr
Chagréa tepáiek jé érés talppal 4 ft 60 kr, 
Berjubír (vizes) tepának, eres 

dupla lappal legfisekb . . . 6 ft - 
Feszté tepánek bérrel beritva, 

erős dupla talppal . . . . ' % ft it ür. 
Muszka-lak tepánek (vízhatlan) 

legerősebb bér vastag talppal 6 h «8 kr. 
Térdik éri esizmák valós, mnszka- 

bagaria-bórbil (vizbatlai) vas­
tag 8 szeres talppal . . . .13 ft------

Fiuk számára ősi írnak mieden 1 ebhez 4—7 U

Tiiéki megrendelések u u bökuldiae vagy iláuétel Mellel; peitem MzkbáltetiM,

ma ■; wmmmmmsm.

Alapos g)ágyhás jód és higany szerek nélkül, 'tol

itkos betegségeket
bármily nemieket, különösen a

ILBT;|§H!j

(•lgyengült férfieröt),

a

éget ©

11

íová.’nbá börhajokat, vizelési nehézségeket, hugycsőszüküléseket, friss 
4% idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a bnjakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az 
önfertőzés minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, 
sőt a végképi tehetetlenséget is, katonai és polgári fő kórházban, 
mint a magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és 
évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kivá­
lóan tartós siker biztosítása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan 

s alaposan gyógyít (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)

WEISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. kato­
nai főkorházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelőintézet: Budapest, belváros, uri-uteza 6, ga. 

bemenet a lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7—10-ig, d. u. 1—-4-ig, 

este 7—8-ig.
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaeeoltatik, és a gyógyszerek megkül- 
Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyenjfúlt férfierő“ 

nemű okai és aiapos gyógyítása. Ara 2 fit. 50 kr.
ennek aok-
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Budapest, n. kerület, fc-utcza, a kereskedelmi bank épületében,
ajanlja nagy választékú raktárát férfi, női- s gyermek kész fehérnemUekbsa minden sző- 

vott áru- s úri divat-czikkekben legolcsóbb árakon.
riiSőnniJ»LéhI,tnatl! renHeJéJ’ “!ánv®t.ellc.1, különös figyelemmel szigoruaa kívánság szerint 
w0.on legjobban teljesittetik. Mas akarmily ezikkekrei megbízásokat ii szívesen eszköalök 
Csomagolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra ért« az ár 

viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.
Urak részére; 

Rendeléseknél kérem a gallérbóséget.
Ingek angol chiffonból minden formában, 

de most legkeresettebb a Sszoros darabja 
sima mellű mely legdivatosb s czélszerübb 
1.40. 1.66, 2. 2.40, 3, 3 50, 4, 6 darab 
8, 9.50, 11.50. 13. 17.20. 22 80.

Színes perkájból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2. 2.25, 2 50, 6 darab 8.50. 11.50 
12.80, 14.20.

Színes angol oifordból legújabb mintákban 
galléral, darabja 2.50, 6 darab 12.80. 2 
külön gallérral, darabja 3 80, 6 darab 21.60. 

fng-elők gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3 25 
Lábravalók vászonból mieden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25, 3.50, 3, 6 darab 8.50 
10, 11.50, 12 80. 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1, 
1.30, 1.50, 2, 2.50 egész 5 írtig.

Félharisnyák szövött kötegje fehér 2.50, 3 
yi5p, fehér vagy csikós, 4, 4 50, 5, 5.50

Hölgyek részére:

egész 10 írtig.
Gyapjú szöveti vékony vagy vastagabb, kö­

tegje 5, 5 50, 8, egész 12 írtig.
Gallér s kézelők legfinomabb, legújabb di- 

vatu mintában egy köteg gallér szép doboz­
ban 2.50, kéz-elő 4, 4 50. 5.25.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel 
kötegje 2.4H, 3 60, 4.20, 5, 5 50, 6 egész 
15 írtig, fehér selyem darabja 90 kr. 

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr 
1 írtig, széles 20 kitol 3 írtig, kész nyak­
kötők minden formában 40 kitől 5 frtio- 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyaksálog darabja 80 kr kendő 1,20-tól 5 frtig.
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt plaid- 

szij 60 kr. r
Kautsuk-köpenyeg darabja 8, 9 frt
Ke1zfyflk- kitűnő glacée, párja 1.15 szarvasbőr 

1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszegve, kötegje 5—15 frtig.
Ruganyos nadrágtartók 70 kr. 90 kr l ° i on 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—16 frtig.
Mell-kézelő e gallér-inggombok csont- vagy 

broczból nagy választékban, szép mellűik,,

fogkefe, szappan

Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20 2 50
3, 6 darab 12 'frt. 12.75, 10.20, 17, angol
chiffonból sima darabja 1.30, 1.40 1 60 
2, 6 darab 7,40, 8, 9.20, 11.50, szép’ mell- 
varrással s hímzéssel darabja 2 2 25
2.50, 8- 3.60, 4 6 darab 11.50, 12 80 14 ‘V 
17, 20, 22.80.

Corsettek angol ehiffon vagy barchetbó! da 
rabja 1.40, 1.50, 1.60, 1.80. 2, 2.50, 3 3 50
4, 5, 6 darab 8, 8 50, 9, 10, 10,25, U.5v

13, 17, 20, 22.80, 28. frt.
Lábravalók ehiffon vagy barchetbó! : darabja

1.35, 1.50, 1.75, 2, 2.50, 8. 3.50, 6 darab 
7 70, 8 50, 10, 11.50, 14 20, 17, 20. 

Alsó-szoknyák chifionból, szép szegélyek- * 
fodrokkal; darabja 2.40, 2,80, 3, 3 50. 4. 
4 50, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20. 22 8v, 
25.50 28, 30.50. uszályai darabja 3.50 4 - 
10 írtig.

Lóször-szoknyák fodrokkal: darabja 3 50 4 
4 25. 5. 5,50, 6 frt. J

Lóször-Tornurok: darabja 1.30, 1 40 1 60
2, 2.50.

Derékfüzők (Mieder): darabja 1, 1 35 1 50 
1.80, 2.50, 3, 3.50 4.

Díszített kötények chiffonból: fehér 1 140,
í7,5’A’r2 25’ Mines 1-40, 1.75, fekete mvir- 
bél 1,30. 1.60, 2.20.

Zsebkendők egész fehér vagy színes széllel.
darabja 20 krtól, hímzettek 30 krtól. 

özövott pamut harisnyák: kötegje 2 40. 3 60, 
fa I ?•’, ®£ész 12 frtig, télre szövött paija 
80 krtól 2_ frtig, kamasli 1.25. 2, frtig 2 
gombos nöi-kesztyük: kitűnő glacée: párja 
1.15 szarvaebör 1.20, 1.80, Mollgallérok s 
ujjak, legújabb gallér darabja 4 kitől s kéze­
lők, párja 9 krtól richfodrok s kalapfátyolok.
17 krtól’ S"'yem reczef6kötök (Neczbaube)

Pongyola főkötöK : fehér 70 krtól, szalaggal 85 
krtól. Posztó hímzett basslikok 2 írttól 4 
frtig. Berlini szövött-kendők fejre • 1.35, 
175 nyakra 1 75. 3, 3 25 Selyem’ nyak- 
kendők 20 krtól 3 frtig. fej- vagy nyak- 
selyem csokrok 35 krtól, uj divatu selyem­
mel díszített nyakfodrok 50 krtól 3 frtig 
Női derékövek 25 krtól 2 50-ig. Mindenféle 
fésű. fogkefe, szappan e illatszer

Leányok részére fehér és színes ehlffo.i s f, „ 
kete moiikötények, gallér s kéz-elők h 
"anyák, kamaslik, zsebkendők, uvakkbi,.. 
keztytik i kerek fejtésük.

Újon szülött gyermekek részére minden czik- 
kek.

■A

nyakkendőgyürük, fésűk 
és finom illatszerek.

Fiuk részére keztyük, nyakkötők, zsebkendők.
s (-a KfiZ\nes kanav^azok vége 8 frt, 8 frt 50 kr., 9 frt, 15 frtig. 30 rőfös fonalvászon vége 
míL'i .\9 frt> 9 frt 50 kr- kávés abrosz 2 frt, 2 frt 20 krtól, kávéskendő kötegje 2 frt 
“ kr‘°l- »"Pke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 krtól 15 frtig, függöny-bojtok párja 
un az 1>á8> terítő a 5 frt 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtoi, Chiffon rőfe 20, 22, 25, 28, 
oU, o4, 40, 48 kr., mindennemű fehér s színes barchent s flanell, színei perkálok pamut- b 
selyem-bársony csikós barhet rőfe 34 krtól, piquebarhet rőfe 64 krtól, színes ruha barhet 
rofe 85 krtól, futoszönyeg rőfe 40 krtól. Továbbá minden Fehér-áruk, csipkék, hímzett 
muek beles szövetek, díszítések, szalagok s rövid áruk. pottendorfi 4 szálas fehér 
gyüriikötő pamut gyári áron s királykötőezérna.

ne­
sz in es

Budtofiőt, nyomatott SoMesinger és WoMauer könyvnyomdájában. Rostélyutm, (Károlykasaámya) 8.
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